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Ho gyan egyeztethetô ös  sze a ma gyar kor mány ál tal meg hir de tett zé ró
to le ran ci á val a köz is mer ten holokauszttagadó volt irá ni el nök, Mahmúd
Ahmadinezsád meg hí vá sa a Nem ze ti Köz szol gá la ti Egye tem re? Ez a té -
ma is szó ba ke rült azon a ta lál ko zón, ame lyet az Egye sült Ál la mok an ti -
sze mi tiz mus meg fi gye lé sé ért és le küz dé sé ért felelôs kü lön meg bí zott já val,
Deborah Lipstadttal foly ta tott dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke a
Hit köz ség Síp ut cai szék há zá ban.

Az el nök a ta lál ko zó so rán ki emel te, hogy a Mazsihisz azon nal nyi lat ko zat -
ban ítél te el a fej le ményt, és több saj tó or gá num meg ke re sé sé re sze mé lye sen
is el mond ta a Szö vet ség ál lás pont ját. A be szél ge tés so rán ki fej tet te azt is,
hogy ép pen a Nem zet kö zi Élet Me ne te ausch witzi meg em lé ke zé sén ér te sült
az ink ri mi nált lá to ga tás tényérôl. Így a hely szel le me kü lö nö sen erôs ér zel -
mek kel ha tott rá.

Az el nök hoz zá tet te, mint egye te mi ok ta tó és hos  szú éve ken ke resz tül tan-
székvezetô pro fes  szor el is me ri, hogy a felsôoktatási in téz mé nyek nek au to nó -
mi á juk van ab ban, kit hív nak meg elôadni. Ugyan ak kor Grósz An dor azt is
fon tos nak tar tot ta meg je gyez ni: nem sze ren csés egy olyan ki emelt fon tos sá -
gú egye te men, ahol a jövô ka to na- és rendôrtisztjeit, va la mint az ál la mi ad mi -
niszt rá ció elit jét ké pe zik, olyan sze mély hi va ta los meg je le né se, aki a
holokausztot mí tosz nak tart ja és megkérdôjelezi Iz ra el Ál lam lét jo go sult sá -
gát.

Deborah Lipstadt fon tos nak tar tot ta meg kér dez ni, mi ként ér zé ke li a ma -
gyar or szá gi zsi dó ság a vi lág szá mos pont ján növekvô an ti sze mi tiz must. Vá la -
szá ban az el nök alá húz ta: ke vés he lyen él nek ma nap ság a zsi dók olyan biz -
ton ság ban, mint Ma gyar or szá gon. Az ok tó ber 7-i ter ror tá ma dás után a vi lág -
ban megerôsödô an ti sze mi ta meg nyi lat ko zá sok nak ha zánk ban je len leg a ma -
gyar kor mány ál tal ed dig gya ko rolt zé ró to le ran cia mi att nincs esé lyük meg -
je len ni.

„Ne nyújtsd ki ke zed a fi ú ra,
és ne tégy ne ki sem mi 
ros  szat...” (I.M. 22/12)

Tör tént egy szer az, hogy Máramarosszigeten a „szfárd” kö zös sé ge meg elé -
gel te sa me szük vi sel ke dé sét. Pa naszt tet tek Smuel Danzig rab bi nál
(1873–1944). Kö ve tel ték, rúg ja ki az illetôt. A rab bi sor ra ma ga elé ren del te
a vád ló kat, és ki kér dez te ôket! Egy em ber megélhetésérôl volt szó, és a Tó ra
sze rint nem le het egy em bert csak úgy el ítél ni. Két, há rom vagy an nál több
ta nú kell ah hoz, hogy igaz sá gos íté le tet hoz has son, hogy „ha lál ra” ítél je az
illetôt!

Jöt tek sor ra a vád lók. Egyi kük el mond ta, hogy a sa mesz ré sze ges. Má sik
azt ál lí tot ta ró la, hogy ká ros szen ve dé lye van: sze ret kár tyáz ni. Jött olyan is,
aki az zal vá dol ta, hogy érdeklôdése elég elítélhetô mó don ki ter jed a szeb bik
nem re, ho lott há zas em ber. Vé gül jött a snórer (kol dus) is, akit „bo lond
Harrynak” ne vez tek. Azt mond ta, hogy ô is sok szó be szé det hal lott az
illetôrôl, de el kell mon da nia azt, hogy a sa mesz so ha sem megy el úgy mel -
let te, hogy ne ad jon egy kis pénz ado mányt. Az is gyak ran elôfordul, hogy
húst, bar heszt és bort küld ne ki, hogy kellôképpen meg tart has sa a sá beszt.

A rab bi há rom nap gon dol ko dá si idôt kért! An nak el tel té vel ös  sze hív ta a
kö zös sé get. Ti itt mind azt ké ri tek tôlem, hogy rúg jam ki a sa meszt. Azt vár -
já tok el, hogy ál doz zam fel, öl jem meg azt az em bert. Jöt te tek, és el mond tá -
tok ki fo gá sa i to kat. Igen! Va ló ban, ezen sú lyos vá dak mi att ki ké ne rúg ni a
sze ren csét lent. De is me ri tek a Tó rá ból Áb ra hám meg kí sér té sé nek tör té ne tét.
„És szólt Is ten Áb ra hám hoz: Vedd egyet len fi a dat, akit sze retsz, és menj el
Mó ri ja föld jé re, és ál dozd fel ôt égôáldozatul a he gyek egyi kén, ame lyet majd
mon dok ne ked.” (I.M. 22/2) Ah hoz, hogy meg öl jünk egy em bert, Is ten pa ran -
csa kell! Is ten mond ja: „vedd”, és „ál dozd fel”, „öld meg!” Majd jön a leg ki -
sebb an gyal, aki nek még ne vét sem is mer jük, olyan je len ték te len. Ez a leg ki -
sebb, is me ret len, ne ve sincs an gyal mond ja: „Ne nyújtsd ki ke zed...” Ne öld
meg!

És Áb ra hám nem öli. Mert egy kis an gyal sza va is elég, hogy él hes sen az,
akit kész volt fel ál doz ni! Ti mind vá dol já tok, és azt ké ri tek, hogy tûn jön el,
hal jon meg a sa mesz! Csak Harry, a snórer, egye dül ô mon dott jót ró la, Harry
a kis an gyal! 

Dön töt tem! Nem rú gom ki a sa meszt! Nem ve szem el meg él he té sét! Ne öl -
jük meg a sa meszt!

...és a sa mesz meg ma radt sa mesz nek...! ...és a sa mesz meg vál to zott... és rö -
vi de sen mind azok, akik vá dol ták, rá jöt tek, mi lyen he lyes volt a rab bi íté le te!

„Ne nyújtsd ki ke zed...”
Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Mazsihisz-közgyûlés: új ra 
dr. Ku nos Pé ter az ügyvezetô, 

lesz stra té gi ai terv

Fo tó: Ritter Doron

Az el múlt egy év el nö ki
tevékenységérôl szó ló be szá mo ló; a
2023-as költ ség ve té si zár szám adás el -
fo ga dá sa; a Mazsihisz ügyvezetô
igaz ga tó já nak és a Vezetôség két új
tag já nak meg vá lasz tá sa; va la mint a
Szö vet ség új stra té gi ai ter vé nek meg -
vi ta tá sa – ezek vol tak a fôbb na pi ren -
di pon tok a Mazsihisz köz gyû lé sén.

Az egy év vel ezelôtt el nök ké vá -
lasz tott dr. Grósz An dor a Mazsihisz
köz gyû lé sén szá mot adott az el múlt
egy év el nö ki tevékenységérôl, az el -
vég zett mun ká ról, a ki je lölt cé lok
alap ján meg va ló sult eredményekrôl.

Dr. Ku nos Pé ter to vább ra is a
megfelelô he lyen 

Gá dor György fo tói

A köz gyû lés nagy taps sal kö -
szön töt te Kar dos Pé ter fôrabbit,
a Thö köly úti zsi na gó ga rab bi ját
és kán to rát, az Új Élet fô-
szerkesztôjét ab ból az al ka lom -
ból, hogy a rabbikar do yen je a
na pok ban töl töt te be 88. élet -
évét. Él tes se az Örök ké va ló a
min den ki ál tal tisz telt és sze re -
tett Kar dos fôrabbit egész ség ben
és sze re tet ben 120 évig!

Em lé kez te tett rá, hogy alapvetô cél ki -
tû zés volt a Szö vet ség mû kö dé sé nek
kon szo li dá lá sa, a belsô egy ség meg te -
rem té se, az egy há zi jel leg erôsítése,
ez zel pár hu za mo san a Mazsihisz –
mint a ha zai zsi dó ság legfôbb
képviselôje – po zí ci ó já nak meg szi lár -
dí tá sa itt hon és kül föld ön.

– Szá mom ra vezetôként és em be ri -
leg is a leg fon to sabb a szer ve ze ten be -
lü li bé ke, az együtt mû kö dés re törekvô
köz han gu lat meg te rem té se volt – je -
len tet te ki. – Ezt kö ve ti a Mazsihisz
stra té gi á já nak, az az an nak meg ha tá -
ro zá sa, hogy mer re tar tunk, mi lyen
Szö vet sé get sze ret nénk épí te ni. Eh hez
a kér dés kör höz tar to zik az egy há zi jel -
leg erôsítése, a fi a ta lok meg szó lí tá sá -
ért fo lyó küz de lem, va la mint a
szekuláris zsi dó ság gal va ló kap cso lat
kér dé se.

A belsô har mó nia kap csán dr. Grósz
An dor ki tért ar ra: az új ve ze tés vis  sza -
ál lí tot ta a Rabbitestület alap sza bá lyát,
majd a tes tü let el nö köt és or szá gos
fôrabbit vá lasz tott, a Rabbikaron be lül
meg in dult pár be széd pe dig egy re
erôteljesebb.

A Mazsihisz 2024–2027-es évek re
vo nat ko zó stra té gi ai tervérôl ki fej tet -
te: a 29 ol da las do ku men tum elem zi a
je len le gi és az elôrelátható ki hí vá so -
kat, szám ba ve szi a Szö vet ség ér té ke -
it, szól a Mazsihisz jövôképérôl és
küldetésérôl, to váb bá ja vas la tot tesz
az ope ra tív szin ten meg va ló sí tan dó
stra té gi ai cé lok ra.

– Kö szö nöm a pro jekt ben részt
vevôk ér té kes mun ká ját, és sze ret ném
ki fe jez ni el is me ré se met dr. Né meth
Ta más nak, aki a pro jek tet össze fog ta –
mond ta az el nök.

El nö ki be szá mo ló já ban hang sú lyo san
szólt a Zima-Lipthay Ju dit ál tal ve ze tett
If jú sá gi Osz tály mun ká já ról, a vi dé ki
hit köz sé gek kel va ló kap cso lat tar tás sal
meg bí zott Fináli Pé ter tevékenysé-
gérôl, to váb bá a Mazsihisz vi szo nyá ról
a ma gyar kor mán  nyal, ame lyet – mint
mon dot ta – a kap cso lat tar tás meg újí tá -
sa, nor ma li zá lá sa jel le mez. 

– A Mazsihisz nem po zí ci o nál ja ma -
gát a po li ti kai te re pen. Eb ben az ér te -
lem ben egyenlô mér ték ben nyi tott az
együtt mû kö dés re a kor mán  nyal és
min den más de mok ra ti kus po li ti kai
erôvel – han goz tat ta.

Mint ki fej tet te: a kor mán  nyal foly -
ta tott pár be széd té mái az an ti sze mi tiz -
mus el le ni küz de lem, a kö zös ség biz -
ton sá gá nak kér dé sei és az inf rast ruk -
tu rá lis nagy be ru há zá sok. Ugyan ak kor
ki tért rá:

– Ha tá ro zot tan el ítél tük és mély sé -
ges fel há bo ro dá sunk nak ad tunk han -
got Mahmúd Ahmadinezsád, a
holokauszttagadó és Iz ra el-el le nes
volt irá ni el nök bu da pes ti tar tóz ko dá -
sa, va la mint a Nem ze ti Köz szol gá la ti
Egye te men tar tott elôadásai kap csán.

A Mazsihisz nem zet kö zi kap cso la -
ta i ról szól va dr. Grósz An dor azt
mond ta: „Az ok tó ber he te di kei bar bár
ter ro ris ta tá ma dás és kö vet kez mé nyei
meg ráz ták kö zös sé gün ket, és rá nyom -
ták bé lye gü ket a Mazsihisz nem zet kö -
zi te vé keny sé gé re. Elsô pil la nat tól
fog va ki fe jez tük szo li da ri tá sun kat, és
lehetôségeinkhez ké pest meg pró bál -
tunk se gí te ni, eny hí te ni a tá ma dás kö -
vet kez mé nye it.”

A be szá mo ló ban érin tet te a
Mazsihisz új kul tu rá lis kez de mé nye -
zé se it, ame lyek kap csán az el nök ki -
fej tet te: „Ta núi va gyunk egy új,
minôségi, a zsi dó ün ne pe ket és ha gyo -
má nyo kat több kor osz tály szá má ra be -
mu ta tó fesz ti vál so ro zat el in du lá sá nak
Bí ró Esz ter mû vé sze ti vezetô irá nyí tá -
sa alatt.”

Az inf rast ruk tu rá lis fejlesztésekrôl
szól va dr. Grósz An dor el mond ta, hogy
a leg fon to sabb cé lok a Sze re tet kór ház

mény csa pat mun ka volt, ezért meg kö -
szö ni min den mun ka tár sa mun ká ját.
Szót kért Ta más Pé ter, a vi dé ki
temetôrendezésért felelôs cso port
vezetôje, aki ar ra hív ta fel a fi gyel met:
lob biz ni kel le ne azért, hogy az ál la mi
költ ség ve tés a je len le gi nél na gyobb
for rást biz to sít son a vi dé ki zsi dó
temetôk gon do zá sá ra, rend be té te lé re. 

Az el nö ki be szá mo lót a köz gyû lés
el fo gad ta.

A kül döt tek meg sza vaz ták a 2023-
as év költ ség ve tés ének zár szám adá sát
is, a gaz dál ko dás ról dr. Ku nos Pé ter
ügyvezetô igaz ga tó hoz zá szó lá sá ban
ki emel te: a Szö vet ség gaz dál ko dá sa
ki egyen sú lyo zott és sta bil volt, a tu -
risz ti kai be vé tel nek köszönhetôen pe -
dig va la mi vel na gyobb moz gás tér
nyílt anya gi te kin tet ben. 

A köz gyû lés nagy több ség gel meg -
sza vaz ta, hogy a Mazsihisz ügyvezetô
igaz ga tó ja to vább ra is dr. Ku nos Pé ter
le gyen, aki ré szint meg kö szön te a bi -
zal mat, ré szint pe dig kö zöl te: a meg -
bí za tást két év re vál lal ja. A kül döt tek
meg vá lasz tot ták a Vezetôség két új
tag ját is Su gár Ju dit és Memon Ka ta -
lin sze mé lyé ben.

A köz gyû lé sen na pi rend re ke rült az
el nö ki be szá mo ló ban már em lí tett
stra té gi ai terv, amelyrôl dr. Grósz An -
dor ki fej tet te: a Zsi dó Vi lág kong resz -
 szus tá mo ga tá sá val meg va ló sult do -
ku men tum nél kü löz he tet len a szer ve -
zet ha té kony mû köd te té se, a szer ve -
ze ti struk tú ra ra ci o na li zá lá sa és a ki tû -
zött cé lok el éré se ér de ké ben. 

Dr. Né meth Ta más a projektrôl azt
mond ta: fô cél ja, hogy meg ha tá roz za
azo kat az ér té ke ket, jövôképet és kül -
de tést, ami a ha té kony szer ve ze ti mun -
ka alap ja. Hoz zá tet te: a terv ope ra tív
meg va ló sí tá sa a Mazsihisz il le té kes
vezetôinek és szer ve ze ti egy sé ge i nek
fel ada ta lesz.

A ter vet illetôen el kell mon da ni:
egyelôre mun ka anyag ról és nem el fo -
ga dott stra té gi á ról van szó, ugyan is a
köz gyû lés ad dig ra már nem volt ha tá -
ro zat ké pes, mi re a stra té gi ai ter vet el -
fo gad hat ták vol na. Több kül dött
ugyan is már jó val azelôtt el hagy ta a
szék há zat, hogy a na pi ren di pon tok
vé gé re ér tek vol na. 

Emi att töb ben nem tet szés ük nek ad -
tak han got, mond ván: a kö zös ség ál tal
meg bí zott kül döt tek nek felelôsségtel-
jesebben kel le ne el lát ni uk a mun ká ju -
kat, és iga zán meg te het nék, hogy vé -
gig ül nek egy köz gyû lést, plá ne an nak
tu da tá ban, hogy a Mazsihisz éven te
két szer tart ren des köz gyû lést. Dr.
Nóg rá di Pé ter al el nök is szót kért, aki
azt mond ta: a különbözô kör ze tek ál -
tal meg vá lasz tott tisztségviselôknek
vé gig a köz gyû lé sen vol na a he lyük,
hi szen felelôsséggel tar toz nak azo -
kért, akik meg vá lasz tot ták ôket.

Mi vel a stra té gi ai terv kap csán töb -
ben él tek ja vas la tok kal, mó do sí tá sok -
kal, fel ve té sek kel, Mes ter Ta más al el -
nök kö zöl te: „nem grá nit szi lárd sá gú
anyag ról” van szó, ezért min den kit ar -
ra biz tat, hogy ve gyen részt a stra té gi -
ai terv végsô meg for má lá sá ban. Er re
kér te a kül döt te ket Li ge ti And rás, a
Zsi dó Vi lág kong res  szus kö zös sé gi
ügye kért felelôs eu ró pai vezetôje is,
aki megerôsítette: min den ki részt ve -
het a mun ká ban, aki ben van eh hez
am bí ció.

A hoz zá szó lá sok ból az kör vo na la -
zó dott, hogy a kül döt tek meg sze ret -
nék ta lál ni an nak a mód ját, hogy a
stra té gi ai terv el fo ga dá sá val ne kell -
jen a de cem ber ben ese dé kes évi má -
so dik ren des köz gyû lést meg vár ni.

re konst ruk ci ó já nak be fe je zé se, az OR-
ZSE tel jes fel újí tá sa, va la mint egyes vi -
dé ki zsi na gó gák – Mis kolc, Sze ged,
Nyír egy há za, Gyön gyös – fel újí tá si
mun ká la ta i nak be- és új ra in dí tá sa.

A Szö vet ség gaz dál ko dá sá ról az el -
nök ki je len tet te: „...a Mazsihisz a má -
ju si vá lasz tá sok óta sta bil gaz dál ko -
dást foly ta tott, köszönhetôen az
ügyvezetô és a pénz ügyi igaz ga tó ál tal
irá nyí tott ap pa rá tus nak.” Meg em lí tet -
te Ró na Iván tu risz ti kai igaz ga tó és
csa pa ta mun ká ját, akik nek köszön-
hetôen a tu risz ti kai be vé tel jelentôsen
meg ha lad ta a ter ve zet tet, így lehetôség
nyílt több elôre nem lá tott pro jekt, ki -
sebb be ru há zás és ren dez vény le bo -
nyo lí tá sá ra.

Az el nö ki be szá mo ló hoz hoz zá szólt
Ró na Iván, aki kö zöl te: az el ért ered -

Az USA el nö ki 
kü lön meg bí zott já val tár gyalt

a Mazsihisz el nö ke
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Sávuot a zsi dó év kör 
leg pro vo ka tí vabb ün ne pe

A Tó ra ma ga pro vo ka tív mó don
ve ze ti be: nem mond ja el, hogy me -
lyik hó nap me lyik nap ján van, nem
mond ja el, hogy mit ün nep lünk, mi -
re em lé ke zünk, mit kell csi nál nunk.
El len tét ben a má sik két za rán dok ün -
nep pel, peszáchhal és szukottal,
sávuot csu pán egyet len nap (a di asz -
pó rá ban 2), míg a má sik két ün nep
7-7 na pos.

Sávuotot a Tó ra-adás, a Szináj-
hegyi gran di ó zus ki nyi lat koz ta tás
ün ne pe ként is mer jük, te jes éte le ket
szok tunk fo gyasz ta ni, egész éj jel a
Tó rát ta nul juk, és gyö nyö rû vi rá -
gok kal dí szít jük fel a zsi na gó gát.

De ma gá ban a Tó rá ban – amit ép -
pen ilyen kor ün ne pe lünk! – minden -
nek nyo mát sem ta lál juk.

„Szá mol ja tok ma ga tok nak az ün -
nep más nap já tól, a nap tól, ami kor a
len ge tés ké vé jét hoz zá tok, hét he tet,
tel je sek le gye nek [...] És hív ja tok
pon to san ezen a na pon szent gyü le -
ke zést [...]” (Mó zes 3., 23:15–21)

Az egész ün nep mint ha azt üzen -
né: nincs itt sem mi lát ni va ló, sem mi
kü lö nös – tessenek csak nyu god tan
to vább ha lad ni! Mint ha nem tör tént
vol na sem mi sem.

Per sze aki utá na szá mol vagy utá-
naolvas, aki meg is mer ke dik a ha -
gyo má nyok mély sé gé vel, an nak ki -
tá rul koz nak az ün nep rej tett ré te gei.

Rá jön, hogy az a bi zo nyos „har -
ma dik hó nap” (Mó zes 2., 19:1),
ami kor a Szináj-hegyi ki nyi lat koz ta -
tás meg tör tént, pon to san az zal
kezdôdik, hogy vé get ér a hét hét,
amit peszáchtól, a ki vo nu lás
ünnepétôl kell szá mol nunk.

Rá jön, hogy mind er re szük ség
volt, és min den év ben szük ség is
van, hogy a fi zi kai meg sza ba du lást
egy 49 lépcsôbôl, 49 nap ból ál ló lel -
ki fel emel ke dés, tisz tí tó kú ra elôzze
meg.

Rá jön, hogy a ko pár Szináj-hegy
a si va tag ban vi rág ba bo rult, aho -
gyan a zsi na gó gá in kat is fel dí szít jük
ilyen kor. A Tó ra „díszt hoz
követôjének” (vö. Pirké Ávot 2:1),
az el mét és a lel ket meg ter mé ke nyí -
ti, vi rá got, majd gyü möl csöt hajt,
éle tet és iz gal mas sá got hoz an nak,
aki be tart ja és ta nul má nyoz za.

Ak kor hát mi ért kell a Tó rá nak
így el rej te nie a sa ját „szü le tés nap -
ját”?

Az év leg fé nye sebb 
éj sza ká ja

Né hány hó nap pal ezelôtt a széder-
esti asz tal mel lett a leg ki tar tób bak
(én saj nos nem min dig ke rü lök be
kö zé jük) egy kü lö nös, rej té lyes éne -
ket éne kel tek a va cso ra után:

„Hozd kö zel a na pot [kár év jom],
hozd kö zel a na pot,

Ami nem nap pal és nem éj jel,
Emeld fel a dí szét, emeld fel a dí -

szét,
Mert a Ti éd a nap pal, még az éj jel

is a Ti éd”
(Peszáchi Hágádá)
Mi lyen nap ról van is itt szó pon to -

san? Tud ni kell, hogy ezek a val lá -
sos köl te mé nyek, éne kek jelentôs
rész ben ha gyo má nyos szö ve ge ken
ala pul nak, azo kat vá lo gat ják ös  sze
kü lön le ges sor rend be, majd ver ses
for má ba il lesz tik.

Ese tünk ben az idé zet a Zechárjá
pró fé ta köny vé nek vé gén ol vas ha tó
pró fé ci á ból szár ma zik:

„Egye dül ál ló nap lesz az: az
Örök ké va ló Nap ja ként lesz is me re -
tes. Nem nap pal és nem éj jel – és es -
te ide jén lesz vi lá gos ság.” (Zechárjá
14:7)

Itt a pró fé ta az utol só idôkrôl szól,
és ar ról, hogy mi lyen rend kí vü li dol -
gok fog nak majd ak kor vég be men ni.

Vi szont jó fej ben tar ta ni, hogy a
vi lág meg vál tá sa, a „glo bá lis meg -
vál tás” mel lett min dig ott van az
egyén „lo ká lis meg vál tá sa”.

Ha a Tó ra fejlôdési út mu ta tó ját
kö vet ve já runk az úton és ál lan dó an
fi no mít juk a lel kün ket, ak kor idôrôl
idôre meg kap hat juk az „elôzetest”

Sávuot – nincs itt sem mi lát ni va ló

Tajró sebichszáv

Sávuot Ró má ban

ebbôl a cso dák kal te li idôszakból,
amit a Teremtô az idôk vé gé re szán,
mint egy „des  szert nek”.

Ilyen elôzetest ta pasz tal ha tunk
meg – ha ki ér de mel jük – sávuot ün -
ne pé nek elsô éj sza ká ján. „Es te ide -
jén lesz vi lá gos ság”: hi szen ho gyan
is tud nánk an nál vi lá go sabb éj sza kát
el kép zel ni, mint ezt az éj jelt, amit az
elejétôl a vé gé ig a ta nu lás, az ér te -
lem fé nyes sé ge vi lá gít be:

„Az em ber böl cses sé ge meg vi lá -
go sít ja az ô ar cát.” (Pré di ká tor 8:1)

Új víz zel tel nek meg a 
ten ge rek

Zechárjá pró fé ci á ja – és a sávuot-
párhuzam – to vább foly ta tó dik:

„És lesz azon a na pon, hogy élô
víz jön ki Jeruzsálembôl: egyik fe le a
ke le ti ten ger fe lé, má sik fe le a nyu -
ga ti ten ger fe lé – nyá ron és té len
lesz az.” (14:8)

A Jeruzsálembôl kijövô „élô víz”
ter mé sze te sen nem más, mint a Tó ra
böl cses sé ge, „mert Cionból jön ki a
Tó ra, és az Örök ké va ló sza va
Jeruzsálembôl” (Ézsa i ás 2:3).

Ez az, ami két nagy ten ger be,
„nyu gat ra” és „ke let re”, más né pek
böl cses sé gé nek ten ge ré be fog „be le -
foly ni”. Az az: a Tó ra frissítô erôvel
fog hat ni más né pek re is.

Ez iga zán erôsítô üze net.
Hi szen a né pek gyak ran sze re tik

a Tó rát ide jét múlt, el avult szö veg -
nek te kin te ni, me lyet a leg szí ve -
seb ben a mú ze u mok ba szám ûz né -
nek.

Mi azon ban – szá muk ra tel je sen
ért he tet len mó don – fo lya ma to san
ta nul má nyoz zuk, új ra ma gya ráz zuk.
Leg újabb nyom ta tás ban újabb és
újabb ki adá so kat je le ní tünk meg
min den fé le vál to zat ról és ma gya rá -
zat ról. Me lyek az tán szép szám ban
el is kel nek, és meg töl tik a val lá sos
ott ho nok köny ves pol ca it.

Zechárjá pró fé ci á ja pe dig is mét
kettôs szin ten is értelmezhetô:

● Glo bá lis szin ten: a jövôben
majd a né pek böl cses sé gé nek ten ge -
re ké pes sé vá lik a Tó ra „élô vi zé -
nek” be fo ga dá sá ra, in teg rá lá sá ra.

● Lo ká lis szin ten pe dig: ha mi
ma gunk megerôsödünk a Tó rá ban,
ak kor má sok nak is ké pe sek le szünk
a Tó ra vizébôl jut tat ni (vö. Pél da be -
szé dek 5:15–16).

A leg hos  szabb nap pal és a
leg hosszabb éj jel

Pár hu za mos ün nep kö rök
És mi a hely zet a nyár ral és a tél -

lel, amit a fen ti pró fé cia em lít („nyá -
ron és té len lesz az”)? Va la mint:
mind ez ho gyan kap cso ló dik sávuot
ün ne pé hez?

Sávuot ün ne pe nyá ron van, ami -
kor – ki csi ben, a sa ját, egyé ni szin -
tün kön – meg va ló sul Zechárjá pró -
fé ci á ja: „es te ide jé re lesz vi lá gos -
ság”.

Van azon ban en nek az ün nep nek
egy té li megfelelôje is, ami pon to san
az in ver ze sávuotnak. Ez pe dig
smini áceret, va gyis „a nyol ca dik
zá ró ün nep”, amely szukot hét nap ját
kö ve ti (ld. Mó zes 3., 23:36).

A min tá zat ismétlôdik: szukot hét
nap ját kö ve ti egy nyol ca dik zá ró ün -
nep. Peszách hét nap ját is kö ve ti egy
zá ró ün nep – de azt megelôzi a 49
na pos szám lá lá si pe ri ó dus.

(Peszách ese té ben er re azért van
szük ség, hogy le gyen idônk fel ké -
szül ni a Tó ra-adás él mé nyé re.)

Smini áceret pe dig lé nye gé ben
ugyan az az ün nep, mint szimchát
Torá, a Tó ra be fe je zé sé nek öröm ün -
ne pe. (Iz ra el föld jén, ahol csak 1 na -
pot ün ne pel nek, mind két ese mény
ugyan azon a na pon van.)

Míg sávuotkor az éj sza ka az,
ami hos  szú és „vi lá gos”, ad dig
szimchát Torá a leg több kö zös ség -
ben ta lán a leg hos  szabb zsi na gó -
gá ban töl tött nap.

A sok és hos  szú tánc a tó ra te ker -
csek kel, az ös  szes em ber fel hí vá sa a
Tó ra be fe je zé sé hez jellemzôen késô
dél utá nig is el hú zód hat.

A belsô kész te tés
Nem elég „le tud ni a há zi fel ada -

tot”
Minden nek is me re té ben vis  sza tér -

he tünk a ki in du ló kér dé sünk re: mi -

ért len gi kö rül sávuot ün ne pét 
en  nyi ti tok za tos ság?

Sávuot lé nye gé ben a Szináj-hegyi
ki nyi lat koz ta tás, az az a két kôtábla,
a Tíz pa ran cso lat (vagy: tíz mon dás
[ászeret hádibrot]) ün ne pe.

Né hány hó nap pal ezelôtt,
peszáchkor az Örök ké va ló „át ug rot -
ta a há za in kat” (Mó zes 2., 12:23).
Most azon ban mi ke rü lünk ab ba a
hely zet be, hogy a Tó rát akár „át is
ugor hat juk”.

Hi szen itt van ne künk tíz mon dás -
ban a lé nyeg. És mi még sem mond -
juk, hogy „csak ez szá mít”, ha nem
ki bont juk, min den rész le tét meg néz -
zük, és egé szen haj na lig ta nul má -
nyoz zuk.

„Még ha nem is ta nult az em ber
mást, csak egyet len fe je ze tet reg gel
és egyet len fe je ze tet es te, be tar tot ta
a pa ran cso la tot: »És ne tá voz zon ez
a Tó ra a szádból.« (Jehosuá 1:8)

[Más vé le mény sze rint:] még ak -
kor is, ha sem mi mást nem mon dott
az em ber, csak a reg ge li és az es ti
Smát, ak kor is be tar tot ta!

Vi szont ezt a dol got ti los el mon da -
ni a ta nu lat la nok nak. Rává mond ta:
[Ép pen ellenkezôleg!] Micva el mon -
da ni a ta nu lat la nok nak!” (Mená-
chot 99b)

At tól le szünk ön ma gunk,
amit nem pa rancs ra te szünk

Eb ben a fur csa, vi ta tott sza bály -
ban ben ne van a Tó rát és a Tó ra-
adás ün ne pét egy aránt jellemzô pa -
ra do xon lé nye ge: az egyik ol da lon
iga zá ból el vi ek ben nem is na gyon
kel le ne a Tó rát ta nul ni, a má sik
ol da lon vi szont tud juk, hogy ez a
létezô leg na gyobb do log, ami nek
éle tünk min den per cét ki kel le ne
töl te nie!

El vi leg a Tó rát „le tud hat nánk” a
Tíz pa ran cso lat tal, és amen  nyit a Tó -
ra ma ga be szél sávuotról, az egész
té mát mellôzhetnénk is.

Még sem ezt tes  szük – na gyon
he lye sen.

Ehe lyett éjt nap pal lá té ve ta nul -
má nyoz zuk a Tó rát, min den ha tá ron
túl lép ve. Aho gyan Zechárjá mond ta,
„es te ide jén lesz vi lá gos ság” – ezen
az éj sza kán még a nem olyan val lá -
sos zsi dók is egy re na gyobb szám -
ban vir rasz ta nak azért, hogy ilyen
vagy olyan mó don, de vég té re még -
is csak kö ze lebb ke rül je nek a sa ját
zsi dó sá guk hoz és a Tó rá hoz.

A ko ra kö zép ko ri nagy sze rû tu -
dós, Száádjá gáon (892–942) hí res
és megdöbbentô ki je len tést tett
egyik leg fon to sabb mû vé ben:

„Né pünk [a zsi dó nép] nem nép
más ban, csak a Tó rá já ban.”
(Emunot veDéot 3:7)

No ha ô – úgy tû nik – a Tó rá ra
mint a zsi dó né pet ös  sze tar tó erôre
gon dolt, ta lán továbbvihetô ez a
gon do lat egy fok kal: az egyén szint -
jé re.

Az ugyan is, hogy mit és men  nyit
ta nu lunk, 100%-ban az egyén re van
bíz va.

Ez az a te rü let, ahol a lel künk nek
lehetôsége van tel jes mér ték ben ki -
tel je sed nie, aho gyan min den na pi

imá ink ban mond juk: „add meg ne -
künk a ré szün ket a Tó rád ban”. 
Va gyis van egy sa ját ré szünk. Ez a
rész oly an  nyi ra a sa ját ma gán te rü le -
tünk, hogy még ma ga a Tó ra sem
ren del ke zik efelôl.

Ta lán ez a ma gya rá za ta an nak,
hogy sávuot ün ne pe en  nyi re rej té -
lyes. Ez az iga zi Tó ra-adás. Most
már az egész Tó ra az em ber ke zé ben
van. Még az is, hogy men  nyi re él
ve le.

Mi nek fejlôdjek még en nél is
to vább?

Ez zel el ju tot tunk egy fon tos kér -
dés hez, ami szin te a tár sa da lom
min den ré te gé re vo nat ko zik, a leg -
val lá so sabb tól a leg ke vés bé val lá so -
sig. Ugyan ezt a kér dést tes  szük fel
mind nyá jan, csak ép pen különbözô
szin te ken:

Mi ért is kel le ne még hoz zá ten -
nem a sa ját szin tem hez? Mi ért ne
len nék jó ott, ahol most va gyok?

A szekuláris/kulturális zsi dó azt
mond hat ja, hogy szép szám mal van -
nak tár sai, akik szin tén nem tart ják a
Tó ra pa ran cso la ta it – mi ért kel le ne
sza kí ta nia a tár sa sá gá val, és ki lép ni
a so ra ik kö zül?

Azok, akik tar ta nak a Tó rá ból bi -
zo nyos, szá muk ra fon tos micvákat,
ugyan ezt kér dez he tik: ugyan mi ért
kel le ne az összeset?

És még az is, aki min den micvát
meg tart, de nem for dít ja a sza bad -
ide jét a Tó ra ta nul má nyo zá sá ra,
idéz he ti a fen ti tal mu di dis kur zust,
mond ván: „Hi szen en gem még ma -
ga a Tó ra is men te sít az ext ra ta -
nu lá si kö te le zett ség alól!”

Lo gi kus, ám de nem tel je sen meg-
gyôzô vá lasz len ne er re az, hogy
pers pek tí vát kel le ne vál ta ni. Az így
gon dol ko dó em ber ki zá ró lag a sa ját
kör nye ze té re fó ku szál, és nem haj -
lan dó azon kí vül re te kin te ni. Érthetô
mó don nem akar ar ra a tár sa ság ra
néz ni, ahol ôt már ré gen „le hagy -
ták”.

Az egész sé ges ön ér zet 
di csé re te – lé te zik-e „büsz ke
ma gyar zsi dó”?

Aján lok egy má sik – szá mom ra
szim pa ti ku sabb – vá laszt: tedd meg
sa ját ma ga dért!

Ne néz zed sem azo kat, akik most
kö rül vesz nek, sem azo kat, akik más,
„val lá so sabb” tár sa ság ban van nak.
Csak ar ra gon dolj, hogy te itt és
most olyan dol got fogsz csi nál ni,
ami egye dül ál ló a vi lá gon.

Eb ben nin csen sem mi gôgös vagy
ir re a lisz ti kus, hi szen kü lön le ges és
egye dül ál ló is te ni lel ket kap tunk
mind nyá jan. Olyan élet hely ze tet,
ké pes sé ge ket és kö rül mé nye ket,
ami lye ne ket raj tunk kí vül sen ki
más, és a micvák, va la mint a Tó ra
ál tal tud juk eze ket ki tel je sí te ni.

Úgy aka runk él ni, hogy büsz kék
le hes sünk ma gunk ra. Ne kell jen szé -
gyen kez nünk, má sod ren dû nek érez -
ni ma gun kat. Kü lö nö sen fon tos ez
Ma gyar or szá gon, ahol saj ná la to san
el ter jedt ez a faj ta cél ját té vesz tett
sze rény ség, mely sze rint „mi csak
ma gyar zsi dók va gyunk, ezért ke -
ve seb bet tu dunk, ke vés bé va -
gyunk val lá so sak stb.”.

En nek egy ál ta lán nem kel le ne így
len nie. A ma gyar zsi dó ság nem csak
a ré gi idôkben je len tett kiemelkedô
„már ka ne vet” a vi lág ban. A
lehetôség, a szun  nya dó ér té kek még
min dig lé tez nek. Ah hoz, hogy a
lehetôségbôl va ló ság le gyen, ta lán a
leg fon to sabb lé pés ez: meg vál toz -
tat ni, fel emel ni, ki egye ne sí te ni a
sa ját ma gunk ról al ko tott ké pet –
minôséget és büsz ke sé get sze rez ni.

Eb ben a fo lya mat ban se gít min -
ket sávuot ün ne pe – an nak min den
rej tett és „nem kötelezô” ré te gé vel.
Kí vá nom, hogy si ke rül jön az idén is
mind nyá junk nak új len dü le tet sze -
rez nie az ünnepbôl!

Szántó-Várnagy Binjomin rab bi
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A bu dai Vár ban sé tál gat va az
egyik épü let fa lán em lék táb lá ra le he -
tünk fi gyel me sek, amely nek fel ira ta
a következô: Eb ben az épü let ben
dol go zott Angelo Rotta (1872–1965)
c. ér sek, apos to li nun ci us, aki 1930-
tól 1945-ös kény sze rû tá vo zá sá ig
kép vi sel te a Szent szé ket Ma gyar or -
szá gon. Hí ven szol gál ta egy há zát a
ne héz há bo rús évek ben, te vé ke nyen
se gí tet te a ha zánk ba me ne kült kül föl -
di e ket és az ül dö zöt te ket. Pél da adó
és ön fel ál do zó mun kás sá gá nak ál lít
em lé ket a Ma gyar Köz tár sa ság Kor -
má nya és a Ma gyar Ka to li kus Püs -
pö ki Kar. 1992. áp ri lis 6.

A bu da pes ti apos to li nun ci a tú ra
1920-as lét re ho zá sa utá ni har ma dik
apos to li nun ci us sze mé lyi sé ge leg in -
kább a holokauszt ide jén ta nú sí tott
hu má nus ma ga tar tá sá ról, embermen-
tô tevékenységérôl is mert, ami nek
el is me ré se ként 1997-ben a Jad
Vasemtôl a Vi lág Iga za cí met is
meg kap ta. Mun kás sá ga egyéb as -
pek tu sa i nak rész le tes fel tá rá sá val
má ig adós a tör té net tu do mány. E rö -
vid cikk nem tö re ked het ezek tel jes
kö rû be mu ta tá sá ra, szü le té sé nek
150. év for du ló ján mind ös  sze egy rö -
vid át te kin tést sze ret ne ad ni egy részt
ar ról, ki volt ô, hon nan in dult a kar -
ri er je, és mi ként lett bu da pes ti apos -
to li nun ci us, más részt hogy mi lyen
fel ada tai vol tak itt Ma gyar or szá gon
a Szent szék képviselôjeként, és ho -
gyan se gí tet te az ül dö zöt te ket.

Kar ri er út ja a bu da pes ti
apos to li nun ci a tú rá ig

A késôbbi nun ci us 1872. au gusz -
tus 9-én Mi lá nó ban szü le tett. Kö zép -
is ko lai ta nul má nya it szülôvárosában
vé gez te, majd Ró má ban hall ga tott fi -
lo zó fi át és te o ló gi át. 1895. feb ru ár
10-én szen tel ték pap pá, ezt követôen
a Gorla Minore-i püs pö ki fôiskolán,
majd rö vid idôre a mantovai nagy -
sze mi ná ri um ban ok ta tott. In nen hív -
ta Giuseppe Sarto – a késôbbi X.
Pius pá pa – apos to li ad mi niszt rá tor
és ve len cei pát ri ár ka a mi lá nói nagy -
sze mi ná ri um ba, ahol dog ma ti kát és
biblikumot ta ní tott.

Nem sok kal azu tán, hogy párt fo -
gó ja X. Piusz né ven pá pa lett, kar ri -
er je fel fe lé ívelt: Ró má ba ke rült,
1904-ben a ró mai pá pai lom bard sze -
mi ná ri um rek to ra lett. E tiszt sé gét
1911-ig lát ta el. Kú ri ai szol gá la tot is
tel je sí tett: 1909-ben a Zsi na ti Kong -
re gá ció kon zul to ra, 1912-ben az In -
dex Kong re gá ció mun ka tár sa, majd
1918-ban a Szent Offícium le vél tá -
ro sa lett. 1922. ok tó ber 12-én XI.
Piusz pá pa az apos to li pro to no tá ri u -
sok so rá ba emel te és a Szent Pé ter-
ba zi li ka ka no nok já vá, va la mint kö -
zép-ame ri kai internunciussá ne vez te
ki, és mint ilyen, thébai cím ze tes ér -
sek lett. No vem ber 1-jén Pietro
Gasparri bí bo ros ál lam tit kár szen tel -
te püs pök ké. Ek kor kezdôdött el dip -
lo má ci ai pá lya fu tá sa. Ha ma ro san ad -
di gi meg bí za tá sa mel lé egy to váb bit
is ka pott: 1923-ban pa na mai inter-
nuncius lett. Az internunciusi tiszt-
ségrôl fon tos tud ni, hogy viselôi a
pá pai dip lo ma ták má so dik osz tá lyá -
ba tar toz nak, a nagy kö ve tek után kö -
vet kez nek a rang sor ban. Ál ta lá ban
olyan or szá gok ba kül di ôket a Szent -
szék, me lyek nem ren del kez nek erôs
ka to li kus gyö ke rek kel, vi szont meg -
egyez nek ve lük a követküldésrôl.
Így érthetô, hogy Rottának egyik fô
tö rek vé se az Apos to li Szent szék dip -
lo má ci ai képviselôjeként az volt,
hogy le gyen elég sé ges szá mú pap,
akik el kö te le zet tek az if jú ság ne ve lés
mel lett, va la mint ha té ko nyan fel lép -
nek az ál lam és az egy ház szét vá -
lasz tá sa, az ok ta tás sze ku la ri zá ci ó ja
és a vá lás el len.

Következô ál lo más he lye Kons tan -
ti ná poly lett, 1925. jú ni us 6-án
ugyan is oda ne vez te ki apos to li de le -
gá tus sá a pá pa. Ez a hi e rar chia szem -
pont já ból né mi vis  sza esést je len tett,

E m  l é k  o l  d a l
Angelo Rotta, a Vi lág Iga zá vá vált ma gyar or szá gi nun ci us

Angelo Rotta
For rás: Wikipédia

akk re di tált dip lo ma tai stá tusz ugyan -
is nem járt hoz zá, ugyan ak kor több
ta pasz ta la tot igé nyelt, és na gyobb ki -
hí vást is je len tett. A tiszt ség viselôje
csu pán egy há zi fel ügye le ti jog gal
bírt. Olyan or szá gok ba kül dött a
Szent szék apos to li de le gá tust, me -
lyek kel nem volt dip lo má ci ai kap -
cso lat ban. A Kemal Atatürk po li ti kai
prog ram ja sze rint mûködô Tö rök or -
szág ban a ka to li kus egy ház mind ösz -
 sze egy volt a val lá si ki sebb sé gek
kö zül, amit az ál lam erôltetett sze ku -
la ri zá ci ós po li ti ká ja fe nye ge tett. Itt
az egy ház jo gi struk tú rá já nak el is -
mer te té se volt Rotta és a Szent szék
fô cél ja.

Eh hez ké pest jelentôs vál to zást
ho zott, hogy 1930. már ci us 20-án –
ber li ni nun ci us sá avan zsált elôdje,
Cesare Orsenigo he lyé re – a pá pa
bu da pes ti apos to li nun ci us nak ne -
vez te ki. Egy olyan or szág ba ke rült,
amely erôs ka to li kus gyö ke rek kel
ren del ke zett, a hi va ta los ide o ló gia
ke resz tény-nem ze ti volt, az ál lam tá -
mo gat ta a ka to li kus kez de mé nye zé -
se ket, és a két vi lág há bo rú kö zött a
ka to li kus egye sü le ti élet, köz élet a
re ne szán szát él te.

Bu da pes ti nun ci us és 
dip lo ma ta

Bu da pest re történô meg ér ke zé se
elôtt Angelo Rotta ala po san tá jé ko -
zó dott a ma gyar or szá gi helyzetrôl,
Ró má ban elôdjével, Cesare
Orsenigóval be szél ge tett, to váb bá
meg is mer ke dett Barcza György va ti -
ká ni kö vet tel is, aki a következô vé le -
ményt fo gal maz ta meg ró la:

Meglehetôsen egy sze rû em ber be -
nyo má sát kel tet te, ki nek lá tó kö re
nem ter jed túl azon a ha tá ron, me lyet
sok va ti ká ni sze mé lyi ség nél ta pasz -
tal hat tam. Meg je le né se és fel lé pé se
egy fa lu si plé bá no sé ra em lé kez tet,
ola szul be szél, a fran ci át elég jól bír -
ja [megj., T.K.: ak ko ri ban a dip lo má -
cia nyel ve] és igen örül Bu da pest re
me ne te lé nek. Ott ott hon fog ja ma gát
érez ni, mert olyan or szág ba ke rül,
ahol a ka to li kus egy ház hí vei fog ják
kö rül ven ni. A nun ci us 1930. má jus 8-
án ér ke zett meg ha zánk ba.

Egy kor tár sa és ismerôse, Bor bély
Ist ván je zsu i ta atya vis  sza fo gott, sok
in for má ci ó val rendelkezô és be fo lyá -
sát megfelelô he lyen fel tû nés nél kül
lat ba vetô egyé ni ség ként jel le mez te.
Ahogy ô fo gal ma zott:

Rotta Angelo pon to san tud ta, mit
te het meg egy nun ci us és mi re nem
sza bad ne ki sem mi kö rül mé nyek kö -
zött vál lal koz nia. Sa já tos ér té ke ép -
pen ab ban rej lett, hogy a szo ro san
ka to li kus élet, a lel ki pász to ri fel ada -
tok, az újabb kez de mé nye zé sek felôl
na gyon pon tos ér te sü lé sei vol tak. Az
al kal mat is szí ve sen fel hasz nál ta,
hogy a moz go ló dó fi a tal ka to li ku sok -
kal fel tû nés nél kül érint ke zés be lép -
jen. Tar tóz ko dó haj la má nál fog va
be csül te az egy sze rû, csen des, de ko -
moly lélekmentô mun kát. [...] Meg je -
lent, ahol meg kel lett je len nie. Fel -
szó lalt és el mon dot ta azt, amit az
adott al ka lom mal fél re ér tés nél kül el
kel lett mon da nia. 

Nun ci us ként fel ada ta kettôs volt:
egy részt a Szent szék és az adott kor -
mány kö zöt ti kap cso la tok ápo lá sa,
más részt kap cso lat tar tás a he lyi egy -
ház zal. Szá mos át fo gó je len tést ké -
szí tett, pél dá ul kü lön fé le ese mé nyek,
szent szé ki in téz ke dé sek vissz hang já -
ról, il let ve ha szük sé ges volt, a he lyi
egy ház ké ré se it köz ve tí tet te a kü lön -
fé le dikasztériumok fe lé. Vé le mé nyét
a fon to sabb ma gyar or szá gi egy há zi
ügyek ben történô dön té sek elôtt az
Apos to li Szent szék ki kér te.

Ar ra, hogy va la men  nyi te vé keny -
sé gét rész le tek be menôen is mer tes -
sem, itt nincs mód, vi szont egy-egy
pél dát sze ret nék hoz ni. Pél dá ul 1930-
ban a Szent Im re ju bi le u mi év al kal -
má ból tar tott ün nep ség so ro zat ról,
me lyen a pá pa kö ve te ként Luigi
Sincero bí bo ros is részt vett, Rotta
nun ci us hos  szas le írást ké szí tett a bí -

bo ros ál lam tit kár nak. Eb ben hang sú -
lyoz ta, hogy az ün nep sé gek nek ka to -
li kus jel le gük volt, a pro tes tan tiz mus -
sal nem ke ve red tek, ki fo gás ta lan volt
a szer ve zés. Fent már em lí tett szé les
kö rû tá jé ko zott sá gá ról árul ko dik,
hogy ar ra is fi gyelt, a kis an tant ho -
gyan fo gad ta az ese mé nye ket:

A ro mán kor mány en ge dé lyez te a
rész vé telt (ma ga Maniu mi nisz ter el -
nök azon ban, az ös  sze üt kö zé sek el ke -
rü lé se ér de ké ben, le be szél te ró la az
er dé lyi püs pö köt, Mons. Majláthot,
aki egyéb ként ép pen Ma gyar or szá -
gon töl töt te sza bad sá gát). A cseh -
szlo vák és, azt hi szem, a ju go szláv
kor mány is na gyon el len sé ges nek
mu tat ko zott, és szin te sen ki sem ér ke -
zett ebbôl a két or szág ból. Ös  szes sé -
gé ben a következô meg ál la pí tás ra ju -
tott: Az a rend kí vül jó be nyo más,
amel  lyel a kül föl di ek, ma gas ran gú

sze mé lyi sé gek is tá voz tak a nagy sza -
bá sú rendezvényekrôl, egyút tal nagy -
sze rû, csen des pro pa gan da is Ma -
gyar or szág mel lett: a ma gyar nép
meg mu tat ta, hogy val lá sos, tisz te li a
ren det, sze re ti a ha zá ját, ôrzi a ha -
gyo má nya it, ké pes cse le ked ni és he -
lye sen cse le ked ni; úgy hogy azok a
nagy részt jo gos pa na szok, ame lyek a
Ma gyar or szág gal mél tat la nul el bá nó
tri a no ni békeszerzôdést il le tik – és
ebbôl a ma gya rok nem csi nál nak tit -
kot sen ki elôtt – itt iga zán megértô fü -
lek re ta lál tak, és leg alább meg hall -
gat ták ôket.

Nem csak a nem zet kö zi és ha zai
po li ti kai életrôl, ha nem a he lyi egy -
ház ügyeirôl, képviselôirôl is be ha tó
is me re tek kel bírt. Mi u tán Hanauer
püs pök te me té sén 1942-ben részt
vett, egy bu da pes ti zár dá ban a zá ró
szer tar tás ra ér ke zett és az ott jelen-
levôkkel be szél ge tett. Az el hunyt ér -
de me it mél tat ta: Men  nyit dol go zott,
men  nyi re lát ta nagy és eltérô
vidékekbôl ál ló egy ház me gyé jé nek
kér dé se it s mi cso da buz gó ság gal
ipar ko dott ezt a ha tal mas te rü le tet a
vi dé kek igé nyei sze rint a lel ki buz -
gó ság ban meg újí ta ni. A vá ci püs -
pök ugyan is az Al föld ön nagy mér -
ték ben hoz zá já rult a ta nya si lel ki -
pász to ri ál lo más he lyek szá má nak
nö ve lé sé hez, a temp lo mok szá má -
nak gya ra pí tá sá hoz. A nun ci us esz -
me fut ta tá sát hall ga tó kor társ re ak ci -
ó ja ma gá ért be szél: A tá jé ko zott ság
min den kit meg le pett. Ön tu dat la nul
azt kel lett kér dez nünk ma gunk tól:
csak a vá ci egyházmegyérôl tu dott
en  nyit, vagy a töb bi ek kér dé se it is
pon to san is mer te. 

Vagy pél dá ul ki vá ló an mu tat ja a
nun ci u si köz ve tí tést és egy ben vé le -
mé nyé nek ki ké ré sét, hogy 1938-ban
Serédi Jusztiniánnak az új szlo -
vák–ma gyar ha tár kö vet kez té ben
átrendezendô egy ház me gye ha tá rok -
kal kap cso la tos ja vas la ta it el küld te a
Pá pai Ál lam tit kár ság ra, és kom men -
tál ta ôket. A Ke le ti Egy ház ügyi
Kong re gá ció és a Konzisztoriális
Kong re gá ció is vé le mé nyez te a ja -
vas la to kat, majd ezek be ér ke zé sét
követôen ezekrôl is ki kér te a nun ci us

vé le mé nyét a bí bo ros ál lam tit kár.
Rotta ki fej tet te, egyet ért Serédivel
ab ban, hogy ne ölt sön az új ren del ke -
zés túl ün ne pé lyes for mát, mi vel ez
azt a lát sza tot kelt het né, hogy a ko -
ráb bi bul lát a Szent szék vis  sza von ja.
Ez vé le mé nye sze rint a Konzisz-
toriális Kong re gá ció ja vas la tá val is
egye zik, hogy ne bul lát ál lít sa nak ki a
vis  sza tért te rü le tek egy ház jo gi hely -
ze té nek rendezésérôl. A má sik fon tos
meg ál la pí tá sa pe dig az volt, hogy a
te rü le ti kér dé se ket tar tal maz za a ren -
del ke zés, míg a sze mé lyi kér dé se ket
kü lön do ku men tu mok ban rög zít sék.
Igaz, az ese mé nyek ala ku lá sa – a pá -
pa ha lá la, be vo nu lás Kár pát al já ra –
úgy hoz ta, hogy vál toz ta tá sok ra csak
1939 jú ni u sá ban ke rült sor, a ja va sol -
tak tól eltérô for má ban.

A Vi lág Iga za
A nun ci us ma gyar or szá gi kül de té -

sé nek vé gén kü lö nö sen szük ség volt a
meg fon tolt, de ha tá ro zott ki ál lás ra,
be fo lyá sá nak lat ba ve té sé re a zsi dó kat
hát rá nyo san érintô ren del ke zé sek kap -
csán. A har ma dik zsi dó tör vény el fo -
ga dá sa elôtt – amely meg til tot ta zsi -
dók és nem zsi dók há zas sá gát – eré -
lye sen til ta ko zott az Apos to li Szent -
szék meg bí zá sá ból a mi nisz ter el nök -
nél. Késôbb is több ször emel te fel sza -
vát jegy zé kek ben, le ve lek ben és szó -
ban mind a ki ke resz tel ke dett, mind a
hi tü ket meg tar tó zsi dó kat súj tó ren del -
ke zé sek el len. Má jus 15-én, a de por tá -
lá sok meg in du lá sa után pél dá ul
Sztójay Dö me mi nisz ter el nök nek, aki
egy ben a kül ügy mi nisz te ri teendôket
is el lát ta, a következôket ír ta:

Ma ga a tény, hogy em be re ket ül -
döz nek pusz tán fa ji szár ma zá suk mi -
att, már ön ma gá ban is a ter mé szet jog
meg sér té se. Ha a jó Is ten éle tet adott
ne kik, ak kor sen ki nek a vi lá gon nincs
jo ga azt el ven ni tôlük vagy meg von ni
az an nak fenn tar tá sá hoz szük sé ges
esz kö zö ket: leg alább is ha nem kö ve -
tett el bûn tet te ket. Azon ban an ti sze mi -
ta rend sza bá lyo kat hoz ni, te kin tet be
sem vé ve a tényt, hogy sok zsi dó a ke -
reszt ség fel vé te le ál tal ke resz tény lett,
ez sú lyos meg sér té se az Egy ház nak és
el len tét ben áll a ke resz tény ál lam jel -
le gé vel, ami nek Ma gyar or szág ma
még büsz kén vall ja ma gát [...] Ar ra
kér te te hát, hogy azok a rend sza bá-
lyok, ami ket az or szág vé del mé re
szük sé ges nek ítél, ne le gye nek el len -
tét ben a ter mé szet jog gal és a po zi tív
is te ni tör vé nyek kel.

A jú ni us 5-ei jegy zék a kor mány -
hoz pe dig azu tán író dott, hogy a nun -
ci us úgy ér te sült, az ös  szes ma gyar
zsi dó de por tá lá sá ról dön töt tek, ill. az
már fo lyik, úgy, hogy töb ben már út -
köz ben meg hal tak.

Em ber te len bá nás mód ural ko dik a
kon cent rá ci ós tá bo rok ban is, ahol
gyak ran az élet és hygiénia leg ele -
mibb fel tét elei is hi á nyoz nak s ahol
már ad dig is el men tek, hogy a pa po -
kat meg aka dá lyoz ták, hogy a val lás
vi ga sza it meg vi hes sék az Egy ház e
sze ren csét len gyer me ke i nek! 

A mun ka szol gá lat tal kap cso la tos
két sé ge it is meg fo gal maz ta:

Ami kor 70, sôt 80 éves ag gas tyá no -
kat, idôs as  szo nyo kat, gyer me ke ket,
be te ge ket hur col nak el, az em ber azt
kell, hogy kér dez ze: vajjon mi lyen
mun kát vé gez het nek ezek az em be ri
lé nyek?”

A ma gyar kor mány tól azt kér te,
hogy a ke resz tény zsi dó kat ve gyék
ki az an ti sze mi ta ren de le tek alól, a
zsi dók ré sze sül je nek em be ri bá nás -
mód ban, és aka dá lyoz zák meg a
vissza élé se ket, va la mint en ge dé -
lyez zék a zsi dó ke resz té nyek
megfelelô lel ki el lá tá sát.

A nun ci a tú ra fo lya ma to san tá jé koz -
tat ta a történésekrôl a Szent szé ket.
Lát va, hogy a leg több erôfeszítés si -
ker te len ma radt, XII. Piusz pá pa jú ni -
us 25-én nyílt táv irat ban sze mé lyes
üze ne tet in té zett Hor thyhoz, eré lye sen
kér ve, hogy szün tes se be a zsi dók el -
hur co lá sát. Ez egy ide ig ered mé nyes
volt, a kor mány zó fel füg gesz tet te a
de por tá lá so kat. Azon ban au gusz tus
vé gén is mét fel me rült, hogy ha lál tá -
bor ok ba vi gyék ôket. Ek kor a nun ci us
a dip lo má ci ai tes tü let fe je ként Dísz té -
ri pa lo tá já ba ta nács ko zás ra hív ta a
sem le ges kö ve te ket, és au gusz tus 21-
én kö zös jegy zék ben til ta koz tak a de -
por tá lá sok el len. Hor thy en ge dett, na -
gyon sok zsi dó meg me ne kült.

Ok tó ber ben azon ban, ami kor a
Szálasi-kormány ke rült ha ta lom ra, a
de por tá lá sok új ra el in dul tak. A nun ci -
us ma gát a „nemzetvezetôt” is fel ke -
res te, ill. no vem ber 17-én újabb kö -
zös dip lo má ci ai jegy zé ket nyúj tott át
a kor mány nak. Ezen kí vül sem tét len -
ke dett: nagy szá mú val lá sos in téz -
ményt és há zat kü lön le ges vé de lem
alá he lye zett, és az en ge dé lye zett 2,5
ezer ol ta lom le vél he lyett an nak több -
szö rö sét – vis  sza em lé ke zé se sze rint
több mint 15 ez ret – ál lí tot ta ki, so kat
ki töl tet le nül: utób bi ak kal mun ka tár -
sai a halálmenetekbôl is szá mos em -
bert ki men tet tek.

Vé gül Bu da pest ost ro mát is hely -
ben él te meg. Nem kö vet te Szálasi
fel szó lí tá sát, hogy köl töz ze nek a dip -
lo má ci ai kép vi se le tek Sop ron ba, ha -
nem a Vár ban ma radt. Mi vel a nun ci -
a tú ra épü le tét bom ba ta lá lat ér te 1945.
ja nu ár 18-án, és így lak ha tat lan ná
vált, az ügy hall ga tó val elôbb óvó he -
lyen, majd már ci us 21-tôl az an gol -
kis as  szony ok Vá ci ut cai rend há zá ban
la kott. A SZEB elôször már ci us 22-
én, majd áp ri lis 4-én ki uta sí tot ta az
or szág ból. Utób bit követôen áp ri lis 6-
án kény te len volt tá voz ni. Ezt
követôen Ró má ban élt, ahol több ször
fel ke res ték ma gyar egy há zi ak, és fel -
me rült vis  sza té ré sé nek lehetôsége is,
ami re vé gül nem ke rült sor. XXIII.
Já nos pá pá nak szán dé ká ban állt a bí -
bo ro si mél tó ság ra emel ni, de en nek
el fo ga dá sa alól fel men té sét kér te ma -
gas élet kor ára hi vat koz va. 1965. feb -
ru ár 1-jén, Ró má ban hunyt el.

(A cikk az Újkor.hu és a Fraknói
Vil mos Ró mai Tör té ne ti Ku ta tó cso -
port együtt mû kö dé sé nek ke re té ben
szü le tett.)

Tóth Krisz ti na le vél tá ri de le gá tus
Va ti ká ni Ma gyar Le vél tá ri 

Ki ren delt ség

A nun ci a tú ra egy ko ri épü le te a bu dai várnegyedben az em lék táb lá val
A szerzô sa ját fel vé te le (2022.08.03.)
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1944-ben va la ki meg örö kí tet te,
ahogy zsi dók egy cso port ja fel -
emelt kéz zel vo nul el a Rá kó czi út
egyik bér há za elôtt. Ami kor az
Élet Me ne te résztvevôi ugyan ott
ha lad tak el, mi is a hely szí nen vol -
tunk.

Hos  szú per cek tel tek el, amíg vé -
gig vo nult az Élet Me ne te több ezer
résztvevôje a Rá kó czi út 32. szá mú
ház elôtt a va sár nap dél utá ni nap sü -
tés ben. A Szent Ró kus Kór ház zal
szem közt lévô épü let ma ga nem is
an  nyi ra ér de kes, nem sok ban kü lön -
bö zik a kör nyék töb bi bér há zá tól. A
zsi dó üz let em ber, Baumgarten Leó
(az iro dal mi dí jat ala pí tó
Baumgarten Fe renc édes ap ja) meg -
ren de lé sé re a szá zad for du lón emelt
épü let má ra már el vesz tet te a má so -
dik vi lág há bo rú ban meg sé rült, dí -
szes sa rok tor nyát, föld szin ti ré szét
pe dig – a szom szé dos há za ké hoz ha -
son ló an – az 1950-es évek vé gén ár -
ká do sí tot ták.

Ta lán ezért is ne héz fel is mer ni
azon az 1944-es fény ké pen, ame lyen
nôk és gye re kek vo nul nak el szép
sor ban az épü let föld szin ti ré szén
lévô üz le tek elôtt az As to ria irá nyá -
ba. Ke zük a ma gas ban, ka bát ju kon
sár ga csil lag. Az úti cél akár a kö ze -
li get tó is le het ne, de a fel vé tel va ló -
szí nû leg ko ráb ban, a get tó no vem ber
vé gi fel ál lí tá sa elôtt ké szül he tett. In -
kább az ok tó ber má so dik fe lé ben
kezdôdô raz zi ák egyi két lát hat juk a
fel vé te len, a fel tar tott ke zek és a ki -
gom bolt ka bá tok, va la mint a cso ma -
gok hi á nya is er re en ged kö vet kez -
tet ni. A nyi la sok ha ta lom ra ju tá su kat
követôen rend sze re sen veg zál ták és
haj tot ták ki az ut cá ra a csil la gos há -
zak ba be zsú folt zsi dó kat Bu da pes -
ten.

Hogy ho vá men nek pon to san, azt
nem le het tud ni. Ta lán csak ös  sze ír -
ták ôket, majd vis  sza tér het tek lak -
hely ük re, egy ré szü ket eset leg kény -
szer mun ká ra küld ték. Ok tó ber 20-tól
kezdôdôen ugyan is szisz te ma ti ku san
so roz ták a csil la gos há zak la kói kö -
zül a 16 és 60 év kö zöt ti fér fi a kat és
a 16 és 40 év kö zöt ti nôket.
Elôfordult azon ban, hogy be teg öre -
ge ket vagy gye re ke ket is el vit tek.
Eze ket az em be re ket árok ásó szá za -
dok ba szer vez ték, és Bu da pest kör -
nyé ki védmûvek ki ala kí tá sán dol -
goz tat ták. Az árok ásók kö zül so kan
meg hal tak a nél kü lö zé sek és a nyi las
ôrszemélyzet bru ta li tá sa mi att. Na pi -
ren den vol tak a ké zi grá ná tos és gép -
pisz to lyos ki vég zé sek is.

Ter ror pár ti tüntetôk za var ták
meg az ausch witzi Élet Me ne tét
Pa lesz tin ba rát ak ti vis ták til ta ko zást ren dez tek a holokauszt em lék nap -

ján tar tott len gyel or szá gi Élet Me ne tén.
A fel vo nu lást min den év ben azért tart ják, hogy a résztvevôk le ró ják tisz te -

le tü ket a holokauszt ál do za tai elôtt. A meg em lé ke zés alatt a tüntetôk pa lesz -
tin zász ló kat len get tek és azt skan dál ták, hogy „ál lít sák meg a nép ir tást”, ír ta
meg a TEV.

A fel vo nu lá son részt vet tek holokauszttúlélôk, va la mint olya nok is, akik
túl él ték az ok tó ber 7-i mé szár lást.

Né hány tüntetô sár ga jel vényt vi selt, amely a ná cik ál tal a zsi dók ra kény-
szerített csil la gok ra em lé kez te tett. Az Élet Me ne té nek résztvevôi vá la szul az
Ám Jiszráél cháj-t éne kel ték.

Az ausch witzi tüntetôkrôl ké szült ké pek re re a gál va Lucy Lipiner, egy 90
éves holokauszttúlélô a Twitter/X-en azt ír ta: „Ezek a tüntetôk ugyan azon az
út vo na lon áll nak, ame lyen a nagy bá tyá im, nagy né né im és kis uno ka test vé re -
im az ausch witzi vas út ál lo más ról a birkenaui gáz kam rá ig gya lo gol tak, ahol
meg gyil kol ták ôket. Ha va la ki azt hi szi, hogy a ci o niz mus el le nes ség leg újabb
hul lá ma nem csak an ti sze mi tiz mus, ak kor meg ma gya ráz ná ne kem va la ki,
hogy mi ért sza kí ta nak fél be egy fel vo nu lást, ame lyen a holokauszt ál do za tai
elôtt tisz te leg nek?”

Tisz telt Meg je len tek!
Ma, a jom hásoán, a holokauszt nem zet kö zi em lék nap ján itt va gyunk a leg -

na gyobb zsi dó temetôben, ahol mint egy egy mil lió em ber, köz tük 430 ezer
hon fi tár sunk lett a „végsô meg ol dás” ál do za ta, aki ket a gyû lö let és a go nosz -
ság pusz tí tott el. 

Né hány hét tel ezelôtt, áp ri lis 16-án, a Kár pát al ján tör tént elsô get tó sí tás 80.
év for du ló ján em lé kez tünk meg a ma gyar or szá gi holokausztról. A soá ál do za -
tai kö zött van az Édes apám és tíz kö ze li ro ko nom, akik nek egyet len bû nük az
volt, hogy zsi dó nak szü let tek. Vi dé ken egyet len ro ko nom sem ma radt.

A holokauszt ide jén a leg bor zal ma sabb a fé le lem és a bi zony ta lan ság volt.
Nem tud tuk, hogy mi tör té nik más nap, vagy mi lesz egy óra múl va. 

Ti zen két éves és má so di kos gim na zis ta vol tam 1944-ben. A né met meg -
szál lás nap já ra, már ci us 19-re, egy kö -
dös, bo rús va sár nap ra jól em lék szem.
A mai Bar tók Bé la úton (ak kor: Hor thy
Mik lós út) lak tunk, és a délelôtti órák -
ban az ab la kon ki néz ve a mo to ri zált
né met egy sé gek szo kat la nul hos  szú so -
rát lát tam. Nem tud tam, nem tud tuk,
hogy mi tör té nik. Késô es te, ami kor
Édes apám ha za tért, oda állt az ágyam
mel lé, és csak en  nyit mon dott: kis fi am,
vé günk van, a né me tek meg száll ták az
or szá got.

A má sik kép 1944. áp ri lis 5-rôl szól,
ami két ok ból em lé ke ze tes. Egy részt a
bom bá zá sok mi att vá rat la nul fél be sza -
kí tot ták a tan évet, és meg kap tuk az év
vé gi bi zo nyít ványt. A má sik sok kal
tra gi ku sabb, mert ettôl a nap tól kezd ve
min den hat éves nél idôsebb, zsi dó nak
minôsülô sze mély nek sár ga csil la got kel lett vi sel nie. Ta na kod tunk a szü le im -
mel, hogy mit te gyek. Vé gül el men tem a bi zo nyít vá nyért. A 30 fôs osz tály
há rom zsi dó ta nu ló ja kö zül csak én je len tem meg, de ta lán az egész is ko lá ban
én vol tam az egye dü li „csil la gos” di ák. So ha nem fe lej tem el, hogy kik ül tek
ott mel lém és pró bál tak né hány szó val vi gasz tal ni.

A következô ese mény 1944 má ju sá ban tör tént. A csendôrök még áp ri lis ban
Abaújszináról a kas sai get tó ba, majd a tég la gyár ba hur col ták a mint egy 80 fôs
zsi dó kö zös ség tag ja it, köz tük nagy bá tyá mat és csa lád ját. Nagy né ném sej tet -
te, hogy mi vár rá juk, mert 1942-ben a szlo vá ki ai Eper je sen élô szü le it a get -
tó ból is me ret len hely re vit ték, és az óta nem hal lott ró luk. A de por tá lást
megelôzô na pok ban, 1944. má jus 21-én meg pró bál tak meg szök ni, négy éves
kis lá nyuk, Zsu zsi ka azon ban me ne kü lés köz ben fel sírt. A csendôrök Me gállj!
pa ran csá ra azon nal meg áll tak. A get tó ôrsége en nek el le né re rá juk lôtt. Nagy -
né ném meg halt, nagy bá tyám meg se be sült. Zsu zsi ka órá kon ke resz tül a ha lott
édes any ja te te mén zo ko gott. A sors ki szá mít ha tat lan. Nagy né né met más nap a
kas sai zsi dó temetôben el te met ték. Sír ját meg ta lál tam és gon do zom. Csa lád -
ja Ausch witz ban fe jez te be az éle tét.

1944 tra gi kus ôszérôl is sze ret nék meg em lí te ni egy ese tet. Két nap pal ok -
tó ber 15-ét, a nyi las ha ta lom át vé telt követôen egy Bar tók Bé la úti csil la gos
ház ból gya log me net ben, csak kéz ben vihetô hol mink kal a nyi la sok és a
rendôrök egy ki ürí tett Bu da fo ki úti csil la gos ház ba te rel tek min ket. In nen
hur col ták el Édes apá mat. A szov jet csa pa tok Bu da pest kül vá ro sa i nál áll tak. A
nyi las ve ze tés el ren del te, hogy no vem ber 8-ig a zsi dók nak el kell hagy ni uk
Bu dát. Kéz ben vitt ke vés cso ma gunk kal Édes anyám mal együtt el in dul tunk
egy Vö rös mar ty ut cai csil la gos ház ba, aho va nagy ma mám és idôközben el -
hur colt nagy né ném köl tö zött. Re mél tük, hogy be fo gad nak min ket. Édes -
anyám nak út köz ben eszé be ju tott, hogy va la mit a la kás ban fe lej tett. Vis  sza -
for dult, de azt mond ta, hogy men jek to vább egye dül. Ami kor be lé pett a ház -
ba, már ott vol tak a nyi la sok, akik azon nal ma guk kal akar ták vin ni. A
házmesternô azon ban rá juk szólt, hogy: „Mit ten né tek, ha a ti édes anyá tok kal
csi nál nák ezt? En ged jé tek el, hadd men jen a fia után.” A ha tá ro zott fel lé pés -
re Édes anyá mat el en ged ték. Ke vés ilyen bá tor és be csü le tes em ber rel ta lál -
koz tam 1944-ben, mint ez az as  szony volt.

Ta valy is itt vol tam ezen a na pon, és örü lök, hogy idén sok kal több fi a tal
jött el a meg em lé ke zés re, ami ki ál lást je lent a to le ran ci á ért és el uta sí tást a
gyû lö let kel tés sel szem ben. A holokauszt ta nul sá ga, hogy ha tá ro zot tan fel kell
lép nünk a rassz iz mus, a diszk ri mi ná ció és az an ti sze mi tiz mus min den meg -
nyil vá nu lá sa el len, ami a Hamász ok tó ber 7-én tör tént ter ror tá ma dá sa óta
egy re ve szé lye seb ben ter jed egyes or szá gok ban. Aggódalommal gon do lok az
iz ra e li tú szok ra, aki ket hét hó nap ja hi á ba vár nak vis  sza a csa lád ja ik.

Nagy ra ér té ke lem az Élet Me ne te te vé keny sé gét, ami lehetôvé te szi a ge ne -
rá ci ók ta lál ko zá sát, pár be széd ét, a túlélôk és az Igaz Em be rek em lé ke i nek a
megôrzését. Re ményt és erôt je lent, hogy ma együtt va gyunk. So ha nem sza -
bad el fe lej te nünk azt, ami itt Ausch witz ban és má sutt tör tént. Ne kem két fi -
am és hat uno kám van, sze ret ném, ha bé ké ben él né nek. Ta nul junk a múlt ból!
Kö szö nöm, hogy meg hall gat ta tok.

Ko vács Gá bor (92) be szé de Ausch witz ban, a ma gyar ba rakk elôtt
hang zott el. 

80 éve a ha lál ba men tek, most az
éle tet ün ne pel ve vo nul tak vé gig a

Rá kó czi úton

A Rá kó czi út 32. elôtt 80 év vel
késôbb el vo nu ló me net már egé szen
más ké pet fes tett, és nem csak azért,
mert a bu da pes ti Élet Me ne te út vo -
na la az ellenkezô irány ba, a Do hány
ut cai zsi na gó gá tól a Ke le ti pá lya ud -
var fe lé ha ladt. A résztvevôk a
holokausztra em lé ke zés mel lett –
ahogy Gor don Gá bor, az ese ményt
szervezô Az Élet Me ne te Ala pít vány
ku ra tó ri u má nak el nö ke fo gal ma zott
– az élet sze re te tét és az él ni aka rást
ün ne pel ték. En nek megfelelôen a tö -
me get han gos ének szó val fel ve zet ve
ér kez tek meg a mo li nót tar tók, elôt-

Zsi dó nôk és gye re kek a Rá kó czi út 32. elôtt ha lad nak el 1944-ben
Fo tó: Fortepan

Az Élet Me ne te a Rá kó czi út 32. elôtt Fo tó: Ki bic

tük a kis elekt ro mos jár mû ve ken uta -
zó csak nem száz holokauszttúlélô-
vel.

Iz ra e li zász lók leng tek min den
mé ret ben, a Nagykállóról és
Debrecenbôl érkezôk pe dig ma gas ba
emelt táb lá kon hir det ték, hogy nem
csak bu da pes ti ek vesz nek részt az
Élet Me ne tén. Volt, akit még ba ba -
ko csi ban tol tak, volt, aki bot já ra tá -
masz kod va sé tál ta vé gig az út vo na -
lat, sôt – leg alább is a Do hány ut cai
start hely szí nén – Ke le ti Ág nes is
meg je lent a ma ga 103 évé vel. Egye -
sek ba rá tok kal jöt tek, má sok csa lá -
dos tul, volt olyan, aki egye dül me ne -
telt, töb ben pe dig csa pa tos tul vo nul -
tak, mint a Hasomér Hacair zsi dó if -
jú sá gi szer ve zet vö rös zász ló kat lo -
bog ta tó tag jai.

Az idei Élet Me ne te va la men  nyi re
a ta valy ok tó ber 7-i, Iz ra el el le ni vé -
res ter ror tá ma dás ról is szólt, a ren -
dez vény szó no kai va la men  nyi en
meg em lé kez tek errôl, va la mint az
an ti sze mi tiz mus új ra é le dé sé nek ve -
szé lye i re is fi gyel mez te tet tek. A ren -
dez vényt pe dig A „so ha töb bé” most
van! szlo gen nel hir det ték meg a
szervezôk. A vo nu ló tö meg az iz ra e -
li ese mé nyek re is re zo nált, pél dá ul
az a csa lád, amely nek min den tag ja,
a gyerekektôl a nagyszülôkig, a Gá -
zá ban fog va tar tott tú szok kal szo li -
da ri tást vál la ló sár ga sza la got vi sel te
a ru há já ra tûz ve, nya kuk ban pe dig a
tú szok sza ba don bo csá tá sát követelô
„dög cé du lák” lóg tak.

Mind ez va ló szí nû leg el kép zel he -
tet len lett vol na azon nôk és gyer me -
kek szá má ra, aki ket 1944 ôszén a
Rá kó czi út 32. elôtt fel emelt kéz zel
meg örö kí tett az is me ret len fo tós. En -
nek el le né re, ahogy a Zsi dó Nem ze ti
Alap (KKL) képviselôi mo li nó ju kon
hé ber nyel ven ta lá ló an meg fo gal -
maz ták:

„Itt va gyunk, ez tény!”
Ádám Péter/Kibic

Terrorpárti tüntetôk 
zavarták meg a konferenciát

A Szombatból értesültünk róla, hogy a Danube Institute és az izraeli
követség közös konferenciáján, melyen többek között Jákov Hádász-
Handelszman izraeli nagykövet, valamint az IDF egyik küldötte vett
részt, a nagykövet beszéde közben néhány percenként palesztin provo-
kátorok kifogásolták, hogy az elôadók nem arról beszélnek, hány gyere-
ket gyilkolt meg az izraeli hadsereg. „Hozzászólásaikat” Free Palestine!
kiabálásával zárták. Ezután a nagykövet elhagyta a helyszínt, a tüntetôk
pedig elállták a kijáratot, ugyanezt a szlogent skandálva.



ÚJ ÉLET 51998. MÁ JUS 1. ÚJ ÉLET 52024. JÚ NI US 1.

Hétfôn es te be kö szön tött jom
háácmáut, Iz ra el Ál lam füg get len -
sé gé nek nap ja. A zsi dó nap tár sze -
rint 5708. ijár hó nap 5-én (ab ban
az év ben 1948. má jus 14-én) Ben
Gurion ide ig le nes államfô, késôbbi
mi nisz ter el nök ki ál tot ta ki a zsi dó
ál lam meg ala pí tá sát Tel-Avivban,
mely nap az óta az önál ló zsi dó ál -
lam füg get len sé gé nek nap ja.

„Le gyen ál dott az Örök ké va ló, a
Vi lág Al ko tó ja, aki élet ben tar tott
ben nün ket, aki meg tar tott ben nün ket
és en ged te szá munk ra, hogy meg ér -
jük a mai na pot!”

Az or szág az egy mást követô zsi dó
nem ze dé kek szá má ra majd nem 2000
évig ma kacs em lé ke zés volt, olyan
me se, amely egy szer csak élet re kelt,
a zsi dó tör té ne lem leg ir tó za to sabb
pusz tí tá sa után. És az óta min den
meg vál to zott a zsi dó tör té ne lem ben.

A re mény nek és az em lé ke zet -
nek teremtô ere je van: ami re em -
lé ke zünk, lé te zik, és ak kor, ami kor
el jön az idô, új já is szü let het.

Az, hogy az em lé ke zet és a re -
mény anya gi erôvé vál hat, vi lá got te -
remt het, ma már bi zo nyí tott tény.
Mert Iz ra el or szá ga az emlékezetbôl
szü le tett új já, amely nem szûnt meg

A nap ló vá sod ró dó be jegy zés-re -
ak ci ó im egy ün nep pel kezdôdtek.
Ama szimchát Tó ra i val, amely a ma -
ga fe ke te (szom bat) ret te ne té ben
anti-szimhává (bol dog gá) avan zsá ló -
dott – s min den bi zon  nyal az zá szer -
vül leg alább év szá zad nyi em lé ke ze -
tünk jövô ide jé ben. (Va jon mit kez -
dünk ve le a közeledô ôsszel, 2024.
ok tó ber 25-én, ame lyet a szenv te len
nap tár szá munk ra elôír?)

A rákövetkezô so called ese mé -
nyek nem en ged ték meg, hogy a
rákövetkezô ün nep-szi ge te ken ki vet -
hes sem hány ko ló dó, buk dá cso ló ha -
jócs kám kö te le it. El tûnt a biz ton sá -
gos part a ho ri zont ról, ahol ki le het -
ne ki köt ni, meg pi hen ni, le nyu god ni,
ne tán el mé láz ni, áb rán doz ni, vagy
ter ve ket szôni. A je len ko ri tör té ne -
lem csak húz, lök dös egy re
örvénylôbb bi zony ta lan sá gok, víz -
esé sek vagy süllyesztôk fe lé. A tör -
té ne lem köny vek tá vo li lap ja i ról a
há bo rúk s ve lük a gyil kos em ber el le -
nes ség ele ve ne dett meg „min den na -
pi éle tünk ben”. Egy vértôl ra ga csos,
szenvedéstôl át ita tott fe je zet-föl ve -
ze tés, ahogy el be szé lé sé vel ünne-
pekrôl ün ne pek re szem be sü lünk ve le
az el múlt fél év ben – s még min dig
el-el cso dál koz va, hogy mind ezt nem
„so ha töb bé!” ta nul ság ként ol vas -
suk, ha nem él jük. Nem, nem, saj na

He lyi idô sze rint hétfôn 11 óra -
kor két perc re meg szó lal tak a szi -
ré nák Iz ra el ben, és az egész or -
szág ban meg állt az élet; né ma
fôhajtással adóz tak az Iz ra el vé -
del mé ben el eset tek em lé ke elôtt,
ír ja az MTI nyo mán a Ki bic. Iz ra -
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Egy iz ra e li ka to na fejet hajt a jom házikáron al kal má ból ren de zett meg -
em lé ke zé sen a No va ze nei fesz ti vál hely szí nén

Fo tó: AP

KÔBÁNYAI JÁ NOS

Lesz-e még ün nep?
Em lé ke zet és füg get len ség

mind ez nem nagy szü le ink tör té ne te,
ha nem a mi enk – ezt ad juk to vább a
ma ga több év ez re des meg vál tat lan -
sá gát csak da rab idôre meg sza kít va,
a má so dik világháború/holokauszt
apokalipszisa után.

Az iz ra e li (vagy in kább: zsi dó?
mert a di asz pó rá ban is szá mon tart -
juk-ün ne pel jük) jom háácmáut és azt
felvezetô jom házikáron je les nap jai
ko ránt sem vesz nek misz ti kus ho -
mály ba. Na gyon is elôttünk szü let -
tek, s ha ke ve sen is, de él nek olya -
nok, akik bôrükön ta pasz tal hat ták
meg ke ser ves vi lág ra jöt tét.

Ugyan ak kor a mai Iz ra el Ál la ma
lét re jöt té nek év for du lói még is ha jaz -
nak ama mí to szok ba veszô em lék na -
pok narratívájára, azok ra, ame lyek -
nek az új ra- és új ra élé se tett és tesz
ben nün ket nép pé. (Ahogy min den
más né pe ket a ma guk megôrzött em -
lé ke ze te.) A zsi dó je les na pok kö zös
leitmotivja ab ban áll, hogy mind any -
 nyi szor a gyász, a szo ron gás va ló sá -
ga csap át bol dog happy endbe. Le -
het, túl gyor san, szin te át me net nél -
kül. Amit még job ban megérzékít a
szi ré na szó val ket té vá gott két nap,
mint a peszáchi hággádá egy es tés
tör té net-fel ele ve ní té se vagy a púrimi
Esz ter tör té net fel ol va sá sát követô
ál ar cos kar ne vá li bu li.

Az egyik na pot, az em lé ke zés nap -
ját, az ál lam ki ví vá sá ért foly ta tott
har cok ban el eset tek nek és a meg-
merényelteknek szen te lik. Min den
év ben nö vek szik ez a lét szám. Mind
a hi va ta los ság, mind meg an  nyi csa -
lá di, kis kö zös sé gi temetôi lá to ga tás
eme li ezen a na pon hôssé az ál do za -
to kat, majd az es ti te le ví zi ós adás
sok-sok do ku men tum film je ugyan -
ezt a kol lek tív tra u ma ol dó gyász -
mun kát szol gál ja, hogy a más na pi
szi ré na nyo mán – a füg get len sé gi na -
pon – be in dul jon az öröm te li zász ló -
fel vo nás, a bi za ko dó, ered mé nye ket
fel vo nul ta tó államfôi be szé dek, hogy
utá na Iz ra el né pe ki sza ba dul jon a
sza bad ba, s ott ba rá ti, csa lá di kör ben
nyár son for gas sa és fo gyas  sza a friss
hu sit, az az a „mangált”, es te pe dig
bá loz zon vagy in gyen sza bad té ri
kon cer te ken mu las son.

1860 óta 25.040 nô és fér fi ad ta
éle tét Iz ra el füg get len sé gé ért. 5100
ál lam pol gár halt meg ter ro ris ta tá ma -
dás ban.

2023. okt 7-én 766 rendôr és ka to -
na esett el, 834 ci vilt öl tek meg a ter -
ro ris ták, ezek kö zül 782-en még nem
töl töt ték be 18. évü ket. 1294 szülô
vesz tet te el a gye re két, 2174-en a
test vé rü ket, 248 nô si rat ta el a pár ját.

A jom házikáron meg tar tá sá val
nincs prob lé ma, kü lö nö sen, hogy kö -
zel is esett a jom hásoához, ezért ter -
mé sze te sen fûzôdött ös  sze a két em -
lék nap: ta pasz ta lat ban, va la mint a
ge ne ti kus és ezért „kol lek tív” tra u -
mák ban. (Idén már az ausch witzi tá -
bor ikonikus szö ges drót ja i nál és
Arbeit macht frei ka pu já nál is meg je -
len tek az an ti sze mi ta és Pa lesz ti nát
éltetô tüntetôk.)

Azon ban az idei jom háácmáut?
Le het-e füg get len sé get ün ne pel ni,
ami kor 134 fo goly iz ra e li pol gár (él -
ve vagy hal va) eny hén szól va nem
füg get len? S ami kor a kis or szág –
ama „lán gok tól ölelt” – észa ki és dé -
li ha tár vi dék ét a mai na pig raké-
taesôk per zse lik, s ezért kö zel
300.000 la ko sa bom ba biz to sabb me -
ne dé kek ben húz za meg ma gát?

S va jon le het-e a köz vet len, ki nem
hûlt, ki nem be szélt gyász ból öröm re
vál ta ni? Men  nyi év nek kell el tel nie
ad dig, míg a kis sé sietôsen kép zett
mí tosz va ló di mí tos  szá tisz tul, emel -
ke dik-sej tel me se dik?

Ha egy ál ta lán.
Ugyan is a holokausztot idézô friss

tra gé dia leg tra gi ku sabb ele me a vi -
lág hoz zá ál lá sa. A ma ga er köl csi ní -
vó já ban vagy nagy ha tal mi vál to zá sai
di na mi ká i ban. Amitôl sem az ókor -
ban, sem a mai poszt mo dern, glo bá -
lis kor ban nem le het „füg get len” Iz -
ra el.

Ez a kérdôjel a leg apo ka lip ti ku -
sabb ké tely.

Mert má sod szor ra nem lesz visz -
 sza té rés.

Ün nep.

el-szer te 54 ka to nai temetôben és
em lék he lyen tar tot tak meg em lé ke -
zést az el eset tek tisz te le té re.

A ta va lyi em lék nap (jom
házikáron) óta 1600 iz ra e li ka to na és
ci vil vesz tet te éle tét har cok ban vagy
ter ror cse lek mé nyek ben a ha tó sá gok
ál tal köz zé tett ada tok sze rint. Ez a
leg ha lá lo sabb évet je len ti Iz ra el tör -
té ne té nek el múlt öt év ti zed ében, és
ez zel az el eset tek és az ál do za tok
szá ma 30.140-re emel ke dett, ír ja a
Ti mes of Israel.

A vé del mi mi nisz té ri um sze rint
766 ka to na vesz tet te éle tét a ta va lyi
év so rán. To váb bi 61 ve te rán hunyt
el a ka to nai szol gá lat so rán el szen ve -
dett sé rü lé sek szövôdményei mi att.
Így ös  sze sen 25.040-re emel ke dett
azok szá ma, akik az or szág vé del mé -
ben hal tak meg 1860 óta, at tól az
évtôl kezd ve, ami ó ta Iz ra el, il let ve a
tér ség zsi dó kö zös sé ge el kezd te szá -
mon tar ta ni az el esett ka to ná kat.

Az éves ada tok tar tal maz zák az 
ös  szes ka to nát, rendôrtisztet, il let ve
a bel biz ton sá gi szol gá lat, a Sin Bét
em be re it, va la mint a te le pü lé sek biz -
ton sá gi csa pa ta i nak tag ja it, akik az
el múlt év ben hal tak meg, akár szol -
gá lat köz ben, akár bal eset, be teg ség
vagy ön gyil kos ság kö vet kez té ben.
Több sé gük, 716 fô, a Hamász ok tó -
ber 7-i ter ror tá ma dá sa so rán, va la -
mint az azt követô há bo rú ban vesz -
tet te éle tét, kö zü lük 603 IDF-katona,
39 he lyi biz ton sá gi csa pat tag, 68
rendôr és hat Sin Bét-tag.

Iz ra el ben utol já ra az 1973-as jom
kippuri há bo rú ide jén for dult elô,
hogy egy év alatt ilyen ma gas volt a
biz ton sá gi erôknél a ha lá los ál do za -
tok szá ma. A vé del mi mi nisz té ri um
egyik tisztviselôje sze rint az el esett
ka to nák ról va ló meg em lé ke zés sel
meg bí zott egy ség az el múlt egy év -
ben olyan nagy szá mú te me tés sel fog -
lal ko zott, ami re nor má lis eset ben kö -
rül be lül 15 év alatt ke rült vol na sor.

A Nem ze ti Biz to sí tó In té zet ada tai
sze rint 834 név vel bôvült a ta va lyi
év so rán ter ror tá ma dás ok ban meg -
gyil kolt ci vil ál do za tok szá ma, túl -
nyo mó több sé gük az ok tó ber 7-i mé -
szár lás so rán vesz tet te éle tét, így
1851 óta 5.100-ra emel ke dett az iz -
ra e li ci vil ál do za tok szá ma. Az ok tó -
ber 7-i tá ma dás so rán 822 ci vil – 531

Jom házikáron 
a ter ror tá ma dás ár nyé ká ban

fér fi és 291 nô –, köz tük 40 gyer mek
és 68 kül föl di ál lam pol gár vesz tet te
éle tét, ami sok év ti zed óta a ci vil ha -
lá los ál do za tok leg ma ga sabb szá ma.

A Hamász 252 ci vilt és ka to nát ra -
bolt el az ok tó ber 7-i tá ma dás so rán,
akik kö zül 128-an még min dig fog -

ság ban van nak a Gá zai öve zet ben,
egy ré szük azon ban már nincs élet -
ben. A no vem ber vé gi egy he tes tûz -
szü net so rán 105 ci vilt en ged tek sza -
ba don a Hamász fog sá gá ból. A tûz -
szü net elôtt to váb bi négy túszt en -
ged tek el. Há rom túszt él ve men tet -
tek ki a vé del mi erôk, és 12 túsz holt -
test ét is meg ta lál ták, köz tük há rom
olya nét, aki ket a had se reg ölt meg
tévedésbôl.

A Gá zá ban ma radt tú szok kö zül
65-en ci vi lek, a töb bi 67 az IDF-
katonája, rendôr vagy a Hamász ál tal
meg tá ma dott dé li te le pü lé sek he lyi
biz ton sá gi csa pa ta i nak tag ja. Új hír -
szer zé si ada tok ra és a Gá zá ban
tevékenykedô csa pa tok ál tal szer zett
in for má ci ók ra hi vat koz va az iz ra e li
had se reg megerôsítette 36 fô ha lá lát
a Hamász ál tal még min dig fog va
tar tott tú szok kö zül.

Egy emlékezetbôl és reménybôl új já szü le tett
or szág: Iz ra el 76 éves

imád koz ni na pi há rom szor a vis  sza -
té ré sért, azért, hogy es sen az esô a
megfelelô idôben a föl dön.

Ha akar já tok, nem me se, errôl
be szélt az egyéb ként nem val lá sos
Herzl Ti va dar. És pon to san ér tet te
két év ez red fo há sza it.

Az, ami tör tént a holokauszt után,
a vi lág szé gyen ke zé se mi att is tör -
tént. Az, ami az el múlt szá zad ban
tör tént, fel for gat ta a zsi dó tör té nel -
met, a tör té nel met követô ün ne pe ink
kö zé fel vet te az iz ra e li füg get len ség
nap ját, és van, aki úgy gon dol ja, ez
meg sza kít ja a gyászt most, az omer-
számlálás ide jén, nem le he tünk töb -
bé ép pen úgy val lá so sak, mint ed dig.
Mint ha ez a fel tá ma dás az em lé ke zet
szellemébôl meg sem tör tént vol na.
Sok igaz ság van eb ben.

Eb ben az év ben más az öröm és
más az em lé ke zés. Új ra friss, ele -
ven gyász ve gyül be lé, to váb bá
imák a reménybôl és emlékezetbôl
újjászületô or szág biz ton sá gá ért és
bé ké jé ért.

Az em lé ke zet nap ja, amely ar ra vi -
gyáz, hogy az or szág ha lot tai ne 
ves  sze nek el az emlékezetbôl, át vált
most a füg get len ség nap já ba. Az
egyik nincs a má sik nél kül. És az

em lé ke zet az új já szü le tés re mé nyét
ôrzi. Min den ki ét, akit el ve szí tet tünk,
a mes si á si idôkben. Jöj jön el mi nél
elôbb, még a mi nap ja ink ban.

Jichák Hercog: Há lát adunk a
cso dá ért, az or szá gun kért és a né -
pün kért

Ezen az éj sza kán megkezdôdik
Iz ra el Ál la má nak 76. füg get len sé gi
nap ja, egy olyan idôszak kö ze pén,
amely egyi ke a leg ne he zeb bek nek
és a leg fáj dal ma sab bak nak az or -
szág ed di gi tör té ne té ben. És mind -
ez zel együtt há lát adunk a cso dá -
ért, az or szá gun kért és a né pün -
kért.

Gyá szol juk lá nya in kat és fi a in -
kat, akik el es tek, aki ket meg gyil -
kol tak, nem fe led jük egy perc re
sem a fog lyo kat és kö te les sé gün -
ket, hogy ha za hoz zuk ôket.
Együttérzünk a gyá szo ló csa lá dok -
kal, a fi zi kai és lel ki sé rü lé se ket
elszenvedôkkel, és ki tár juk ka run -
kat az észak ról és délrôl ki te le pí -
tett csa lá dok és kö zös sé gek fe lé. És
ez zel egy idôben tisz tán és han go -
san ki ált juk, hogy Izráel né pe él –
fo gal ma zott Facebook-oldalán
Jichák Hercog, Iz ra el Ál lam el nö -
ke.
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Fleischmann Iz ra el elképesztô
kéz ira ta

Kü lön le ges könyv be mu ta tó ját tar tot ták peszách elôtt Gyôrben a he lyi
zsi dó hit köz ség szer ve zé sé ben. Fleischmann Iz ra el: Egy fény a szo ron ga -
tás ban cí mû könyvérôl volt szó, a kötetrôl a ren dez vé nyen Vil lá nyi Ben -
já min, a ki ad vány szerkesztôje be szélt. Fleischmann Iz ra el rit ka írá sát
Zima And rás tör té nész egy ko ráb bi kö tet be mu ta tón elképesztônek ne vez -
te. 

A gyôri Men ház ban tar tott be mu ta tón igen so kan vet tek részt, ami nem csak
a kü lön le ges könyv nek, ha nem a Gyôri Zsi dó Hit köz ség el nö ké nek, Vil lá nyi
Ti bor nak is köszönhetô, aki egy részt ki tar tó szervezômunkával tart ja egy ben
a kö zös sé get, más részt hang súlyt he lyez ar ra, hogy a he lyi nem zsi dó tár sa -
dal mat is meg szó lít sa egy-egy ren dez vény kap csán. A peszách elôtti na pok -
ban ren de zett be mu ta tón az Egy fény a szo ron ga tás ban cí mû könyv
szerkesztôjét, Vil lá nyi Ben já mint Kácsor Zsolt, a Mazsihisz mun ka tár sa kér -
dez te.

A szerzô, Fleischmann Iz ra el (aki nem író volt, s nem is tör té net író) vas kos
írá sá ban olyan zsi dó vi lá gok ról me sél, ame lyek a ben ne élôkkel együtt örök -
re el vesz tek, pon to sab ban: el ve szej tet ték ôket. Meg öl ték azo kat, akik eze ket
a vi lá go kat al kot ták. 

Fleischmann val lá sos és na gyon val lá sos zsi dó kat lá tott egy más mel lett él -
ni, mun kál kod ni, zsi na gó gá ba jár ni, majd mind ezt az 1970-es évek ben Iz ra -
el ben meg is ír ta. Pá rat lan kor do ku men tum és gyö nyö rû mo za ik szü le tett,
amely az ol va só sze me elôtt áll ös  sze ap ró da ra bok ból, történetekbôl, jel lem -
rajz ok ból. 

Ha már tör té net írás, ak kor adek vát a kér dés: me lyik kor ról szól a szö veg?
Va jon ar ról-e, amit el be szél, vagy ta lán ar ról, ami kor a vis  sza em lé ke zés író -
dott? E kér dé se ket Zima And rás tör té nész a könyv egy ko ráb bi, bu da pes ti be -
mu ta tó ján tet te föl, s mint mond ta: a Mazsihisz Sze re tet kór há zá ban ké szí tet -
tek in ter jú kat a vész kor szak ról holokauszttúlélôkkel, és sok eset ben az volt a
be nyo má sa, hogy az ala nyok 2023-ról és nem az 1940-es évekrôl be szél nek. 

A gyôri be mu ta tón szó ba ke rült az is, hogy Vil lá nyi Ben já min mi kép pen ta -
lált rá a kéz irat ra Iz ra el ben – az az mi kép pen ta lált rá a kéz irat a
szerkesztôjére... Ami egé szen kü lön le ges tör té net: pár éve, ami kor Ben já min
Iz ra el be ke rült, elsôsorban ter mé sze te sen ta nul ni sze re tett vol na, s elsôsorban
ter mé sze te sen Tal mu dot, ezért be ment egy zsi na gó gá ba, és érdeklôdött, tud-e
itt va la ki ma gya rul. Ha bár ak kor még kez det le ges volt a hé ber nyelv-tu dá sa,
si ke rült meg ér tet nie ma gát a hit test vé rek kel, így ta lál ko zott va la ki vel, aki ki -
csit tu dott ma gya rul, majd az ô ré vén is mer ke dett meg Fleischmann öz ve gyé -
vel, aki egy szer csak a ke zé be ad ta a sten ci le zett for má ban szûk kör ben már
ter jesz tett kéz ira tot. Nem ke vés szerkesztôi mun ká val ebbôl állt ös  sze ez a
kö tet, ame lyet mind an  nyi uk nak ja vas lunk ol va sás ra!

Fleischmann Iz ra el (1920–2008) iga zi ta nú ként ép pen úgy be szé li el
köny vé ben az éle tét, ahogy azt a nap pa link ban egy ka ros szék ben ül ve
tet te vol na. Fi a ta lon te vé keny ré sze se volt a 20. szá zad ele ji, sa já to san
ma gyar vi dé ki or to dox zsi dó kö zeg nek, ame lyet csak ke vés más szerzô
ré vén is mer he tünk meg, ezért el be szé lé se nem csu pán az át élt szen ve dé -
sek le írá sa, ha nem egy el pusz tult tár sa dal mi cso port ér té ke i nek meg örö -
kí té se is.

Sze mé lyes érin tett sé ge okán sem lep le zi ér zel me it, a vesz te ség irán ti ke -
se rû sé gét, azon ban a szám sze rû sí tett ada tok he lyett ép pen a hang vé te le
te szi hi te les sé tör té ne tét. Ol va só ként nem va gyunk kö te le sek min den
egyes ál lí tá sá val, ese ten ként sar kos ész re vé te lé vel egyet ér te ni, még is fon -
tos, hogy meg hall gas suk egy mást, igye kez zünk meg ér te ni a má sik
nézôpontját is, mert az ilyen sze mé lyes be szá mo lók so ka sá ga ál tal al kot -
ha tunk pon tos ké pet a kö zös múl tunk ról, amely egyút tal a ma gyar ság
jövôjének is zá lo ga. (A ki adó aján ló ja)

A köny vet a Vil lá nyi Ki adó hon lap ján (villanyikiado.hu) ren del he tik meg.

2023-ban 1147 be je len tés ér ke -
zett a bé csi hit köz ség hez. A leg na -
gyobb nö ve ke dés az ok tó ber 7-i
Hamász-támadás óta ta pasz tal ha -
tó.

Eu ró pa más or szá ga i hoz ha son ló -
an az oszt rák zsi dó ság is az an ti sze -
mi ta in ci den sek drá mai nö ve ke dé sé -
vel kény te len szem be sül ni – de rül ki
az Antisemitismus-Meldestelle (An -
ti sze mi tiz must Jelentô Köz pont)
éves jelentésébôl. A do ku men tum ból
ki de rül: Auszt ri á ban is meg sok szo -
ro zó dott az an ti sze mi ta in ci den sek
szá ma, kü lö nö sen a kö zös sé gi mé di -
á ban, de gyak rab ban for dul nak elô
fi zi kai tá ma dá sok is, pél dá ul ti né -
dzse rek kö ré ben.

Benjamin Nägele, a hit köz ség
fôtitkára, a köz pont vezetôje ne ga tív
re kord ról, az in ci den sek pél dát lan
mér té kû emelkedésérôl be szél:
2023-ban 1147 an ti sze mi ta in ci denst
re giszt rál tak a köz pont ban, ami min -
den idôk leg ma ga sabb szá ma.

Ez azt je len ti, szá mol be a tev.hu,
hogy a ta va lyi év fe lül múl ta még a
2021-es esztendôt (965 in ci dens) is,
ame lyet a ko ro na ví rus-jár vány és a
hoz zá kap cso ló dó tün te té sek és an ti -
sze mi ta ös  sze es kü vés-el mé le tek jel -
le mez tek. Az in ci den sek idei szá ma
a leg ma ga sabb az óta, hogy 2008-ban
meg kezd ték a nyil ván tar tás ve ze té -
sét.

„A je len tést azon ban két rész re
kell osz ta ni. Van az ok tó ber 7-ig tar -
tó és az azt követô idôszak” – mond -
ta Oskar Deutsch, a hit köz ség el nö -
ke, aki sze rint a Hamász tá ma dá sá -
nak nap ja sok szem pont ból for du ló -
pont volt az auszt ri ai zsi dó ság hét -
köz nap ja i ban is. Ez azt je len ti, hogy
az oszt rák zsi dók kö zül so kan le ve -
szik a zsi dó jel ké pe ket, nem vesz nek
részt ese mé nye ken, és nem vi se lik
nyíl tan a Dá vid-csil la got.”

Vil lá nyi Ben já min a gyôri be mu ta tón

Drá mai mér ték ben megnôtt az
an ti sze mi ta in ci den sek szá ma

Auszt ri á ban

Gyúj to ga tás a bé csi zsi dó temetôben

Ok tó ber 7-ig na pon ta át la go san
1,55 an ti sze mi ta in ci denst re giszt rál -
tak, on nan tól kezd ve már na pi 8,3 in -
ci dens tör tént. Ez több mint öt szö rös
nö ve ke dés 2023 elsô ki lenc hó nap já -
hoz ké pest.

A köz pont min den in ci denst re -
giszt rál, a fi zi kai tá ma dá sok tól kezd -
ve a kö zös sé gi mé di á ban köz zé tett
be jegy zé se kig. A tá ma dá sok szá ma
14-rôl 18-ra emel ke dett 2023-ban,
be le ért ve az em be rek vagy épü le tek
el le ni fi zi kai tá ma dás bár mely for -
má ját – ilyen volt pél dá ul a köz pon ti
temetô zsi dó rész le gé ben a dísz te rem
fel gyúj tá sa. 

Az is meg tör tént, hogy zsi dó ként
azo no sít ha tó fi a ta lo kat elôször egy
au tó ból in zul tál tak, azt ki a bál va ne -
kik, hogy „Free Palestine!”. Ez után
az au tó meg állt, töb ben kör be vet ték
a fi a ta lo kat, meg ver ték ôket, és csak
ak kor en ged ték el, ami kor a szom -
szé dok az ab la kok ból az zal
fenyegetôztek, hogy ki hív ják a
rendôrséget.

Kü lö nö sen ag gasz tó nak tart ja a
hit köz ség a fi a ta lok kö ré ben ta pasz -

tal ha tó ra di ká lis, a kö zös sé gi mé dia
ál tal is táp lált an ti sze mi tiz must,
amely nek kö vet kez té ben a zsi dó ta -
nu ló kat né ha meg tá mad ják a tár sa ik.
Az elkövetôk, kü lö nö sen a fi zi kai at -
ro ci tá sok ese té ben, egy re fi a ta lab -
bak, és arány ta la nul sok köz tük a
muszlim hát te rû. A je len tés sze rint
az ese tek 34 szá za lé ká ban jobb ol da -
li, 18 szá za lé ká ban bal ol da li, 25 szá -
za lé ká ban pe dig isz lám mo ti vá ci ó jú -
ak vol tak a tet te sek.

A 2024-es évrôl még nin cse nek
ada tok, de trend for du ló, az in ci den -
sek szá má nak csök ke né se nem lát -
szik. A fe nye ge tett ség még min dig
nagy.

„De nem hagy juk ma gun kat el ke -
se rí te ni, a zsi dó élet zaj lik, nem
hagy juk, hogy el ve gyék tôlünk. Nem
csak ró lunk, zsi dók ról van szó. Most
raj tunk a sor. De ha a gyû lö let és az
an ti sze mi tiz mus még erôsebbé vá lik,
ak kor a de mok rá cia ke rül ve szély be.
Ha a gyû lö let el ural ko dik az ut cá -
kon, ak kor az élet úgy, aho gyan ed -
dig volt, töb bé nem lesz le het sé ges”
– mond ja Oskar Deutsch.

Bolgár Dániel történész Miért
éppen a zsidók? címû könyvében
azt szeretné bebizonyítani, hogy a
zsidók is ugyanolyanok, mint
bárki más, a különbség csak annyi,
milyennek látják ôket. Könyv-
bemutatón jártunk.

Miért éppen a zsidók?
A provokatív kérdés egy frissen

megjelent kötet címe. A szerzô
Bolgár Dániel történész, egyetemi
adjunktus az ELTE Bölcsészettudo-
mányi Karán. A könyvet a Magvetô
Caféban mutatták be.

A Corvina Kiadó valószínûleg
nem mérte fel elég körültekintôen az
érdeklôdést az új megjelenés iránt,
mert a Magvetô Café befogadóké-
pessége nem bizonyult elégnek a
nagyszámú közönség számára. Így a
zsúfolt nézôtéren kívül a kávézó
hátsó helyiségei is megteltek érdek-
lôdôkkel, akik ha látni nem is láthat-
ták a résztvevôket, de legalább vala-
mennyit hallhattak a beszélgetésbôl.

A kötetet Balázs Gábor egyetemi
docens, az OR-ZSE megbízott rekto-
ra és Farkas Attila Márton egyiptoló-
gus, kulturális antropológus, vallás-
történész, esszéista mutatta be. Az
est moderátora Petô Péter újságíró, a
24.hu fôszerkesztôje volt.

A zsidó siker és kudarc feltalálása
Magyarországon alcímû mûvében a
szerzô amellett érvel nagy anyagot
feldolgozva, egyszerû szavakkal és
merész humorral, hogy mindenki azt
kapta, amit nem érdemelt. A teljesít-
mények elbírálását ugyanis elfogult-
tá tette az az ôsrégi fantázia, hogy a
zsidók esze éles, ám testük csúnya,
karjuk gyenge, jellemük megbízha-
tatlan, és épp ennek az ellenkezôje a
keresztényeké, ami miatt a szellemi
versengésekben felül-, a testiekben
alulértékelték a zsidókat.

A valóságos zsidó, e mindannyi-
unkhoz igen hasonló, meglehetôsen

„Miért éppen a zsidók?”

szürke alak életét eluralta a képzelet-
beli zsidó vérbô figurája. Az egyen-
lôtlenségek hátterében az erôsebb fél
önmegvetése, a gyengébb fél
felsôbbrendû képességeibe vetett
rögeszmés hite állt. Tulajdonképpen
ennek a 20. század elején, a vészkor-
szak elôtt uralkodó gondolatnak
hosszas kifejtése volt a könyvbemu-
tató témája, amely tétel azonban
talán kissé már túlhaladottnak tûnik
a mai Izrael-fókuszú zsidó-felfogás
számára.

„A zsidóságom a tetteimre nincs
hatással, de az életemre igen. Ezt
nem értettem” – vezette fel a szerzô
a gondolatot, amelynek nyomán
korábban a disszertációja, majd ez a
kötet megszületett tudományos mun-
kából átírt, frivolan humoros olvas-
mányként.

Bolgár régi iskolai értesítôket
lapozgatott, úgynevezett erômérési
táblákat, amelyeket harminc éven át
adtak ki Magyarországon. A Puhány
zsidók vagy részrehajló tornataná-
rok? – A zsidó testi kudarc a század-

fordulós Magyarországon címû
korábbi tanulmánya e források alap-
ján született, amelyekben a diákok
fizikai teljesítményét egyenként fel-
mérték, feljegyezve, ki hány és
milyen gyakorlatot tudott elvégezni.

Ez a módszertan vált a kutatás alap-
jává, amely két embercsoport – zsi-
dók és nem zsidók – teljesítményét
hasonlítja össze. A konklúzió azon-
ban az lett, hogy nem a tettekben és
teljesítményben van a döntô különb-
ség, hanem abban, hogyan látja a
világ ezeket a tetteket. Tehát a könyv
valódi témája a zsidók helyett sokkal
inkább a valóságok értelmezése.

Bolgár két meghatározóan inspirá-
ló könyvet említ szellemi kaland-
ként, amelyek komoly hatással vol-
tak rá – Max Weber: A protestáns
etika és a kapitalizmus szelleme és
Émile Durkheim: Az öngyilkosság.

Egy tanára nyomán luciferi alkat-
ként jellemzi magát, akibe belebújt a
tagadás szelleme. Ezt mi sem bizo-
nyítja jobban, mint a szófelhô, ame-
lyet a disszertációjához készített,
mivel úgy érezte, túl sokszor hasz-
nálja a zsidó szót. Azonban kiderült,
hogy a leggyakoribb szó a nem volt.

Tehát milyenek a zsidók és milye-
nek nem? Milyenek a zsidók és
milyenek a nem zsidók? És milyenek
a nemzsidó zsidók? Lehet, hogy
olyanok, akik állandóan ezekrôl a
kérdésekrôl filozofálnak?

Ez a könyv azt akarja bizonyítani,
hogy a zsidók pont olyanok, mint a
szlovénok. A szlovénok milyenek?
Semmilyenek. A magyarok számára
nem különösebben érdekesek.
Mondhatni unalmasak. Tétel: a zsi-
dók is ugyanolyanok, mint minden-
ki, a különbség csak annyi, milyen-
nek látják ôket.

Tehát a közkeletû feltételezés a zsi-
dók felsôbbrendûségérôl csupán a
nem zsidók fejében él. A szerzô sze-

rint a zsidó pusztán egy tudati konst-
rukció, amely bizonyos téren elôny-
ben van a többiekhez képest.

Erre az állításra Balázs Gábor
azonnal rácáfolt azzal a nagyon is
kézzelfogható ténnyel, hogy: én itt
vagyok, és zsidó vagyok. Amint
beleolvastam – meséli az OR-ZSE
megbízott rektora –, rögtön tudtam,
hogy ebben a könyvben a
Magyarországon egyik legelterjed-
tebb zsidó identitási forma lesz a fô
vonal, amely szerint szabadon
választom az identitásomat, az
vagyok, ami akarok lenni, és nem
vagyok az, ami nem akarok lenni.
Balázs Gábor állítása szerint viszont
éppen ez az elképzelés a tudati
konstrukció, hiszen vannak megha-
tározottságaink, így nem igaz, hogy
akármit választhatunk identitáskép-
zô forrásnak.

A könyv egyfajta pszichoterápiás
írásnak is felfogható, mindenképpen
a szerzôrôl szól, mivel a beszélgetôk
szerint sosem létezik érzelemmentes
érvelés. Nagy szerepe van az egyéni
teljesítményekben nemcsak annak,
hogy mit gondolnak rólunk, de
annak is, hogy ki mit gondol saját
magáról.

Az olvasói értelmezést befolyásol-
ja a koncepció, hogy zsidónak vagy
nem zsidónak gondoljuk a szerzôt.
Az írás stílusa és jellegzetes szelle-
messége miatt pedig van rá esély,
hogy zsidónak tartjuk a Schrödinger
macskájaként, a zsidó és nem zsidó
lét határán szuperpozícióban lebegô
szerzôt, aki a zsidó okosság sztereo-
típiáját akarja lebontani, miközben
pontosan ezzel él, és láthatóan imád-
ja is használni.

Rubin Eszter/Kibic
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Prog ram aján lat
Jú ni us

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mok 15 óra kor kezdôdnek.
Jú ni us 3.: De ák Gá bort üd vö zöl het jük!
Jú ni us 10.: Kaczvinszky Bar ba ra lá to gat hoz zánk.
Jú ni us 17.: Spánn Gá bor elôadása (Ma gyar zsi dó ér tel mi sé gi ek pan-
theonja).
Jú ni us 24.: A zon go rá nál Fûzy Gá bor!

Már tír-is ten tisz te le tek
Jú ni us 2., va sár nap

Kecs ke mét 11.00 temetô
Devecser 11.00 temetô, majd a volt zsi na gó ga 

fa lá nál em lék táb la-ava tás
Za la eger szeg 11.00 zsi na gó ga

13.00 temetô
Mo son ma gya ró vár 15.00 temetô
Kis pest 11.00 temetô

Jú ni us 7., pén tek 
Nyír egy há za 11.00 zsi na gó ga

Jú ni us 9., va sár nap
Révkomárom 10.30 temetô

Jú ni us 16., va sár nap
Szé kes fe hér vár 11.00 temetô
Kápolnásnyék 15.00 temetô
Mezôtúr 10.00 Em lék hely (Petôfi tér 1.)
Hódmezôvásárhely 10.00 zsi na gó ga
Gyön gyös 11.00 temetô
Abony 14.00 Szol no ki út, em lék táb la-ava tás
Eger 14.00 temetô
Ta ta 10.00 temetô
Ta ta bá nya 13.00 em lék park
Ba las sa gyar mat 11.00 temetô
Esz ter gom 11.00 temetô
Zalaszentgrót 11.00 temetô
Kun he gyes 10.00 MÁV-ál lo más, 

em lék táb la-ava tás
Nagymegyer 16.00 temetô

Jú ni us 23., va sár nap
Szécsény 11.00 temetô
Szol nok 11.00 zsi na gó ga
Sze ged 10.00 tég la gyá ri get tó be já rat 

(Cserzy M. u. 32.)
Sal gó tar ján 10.00 temetô (Füleki út)
Nagykáta 10.00 temetô
Mis kolc 11.00 temetô

Jú ni us 28., pén tek
Csong rád 10.00 temetô

Jú ni us 30., va sár nap
Moh ács 10.30 em lék mû (Eöt vös u. 2.)
Ka pos vár 11.00 temetô
Kis kun ha las 11.00 zsi na gó ga
Gyu la 12.00 temetô
Bé kés csa ba 15.00 zsi na gó ga, em lék fal
Dom bó vár 14.00 temetô
Veszp rém 10.00 vá ro si em lék mû

Jú li us 7., va sár nap
Szom bat hely 11.00 zsi na gó ga, temetô
Jász be rény 11.00 temetô
Szek szárd 10.30 Mû vé sze tek Há za 

(volt zsi na gó ga)
Gyôr 10.00 temetô
Pá pa 15.30 zsi na gó ga
Pécs 10.00 temetô, 

ko szo rú zás a get tó fa lá nál
11.30 zsi na gó ga

Sop ron 11.00 temetô
Sár bo gárd 15.30 temetô

Jú li us 14., va sár nap
Deb re cen 10.00 Monostorpályi úti temetô
Ceg léd 9.00 temp lom
Nagykôrös 11.00 zsi na gó ga
Pest er zsé bet 10.00 temetô
Kar cag 11.00 temetô

12.00 zsi na gó ga
Jú li us 17., szer da

Ke cel 18.00 temetô
Jú li us 28., va sár nap

Új pest, Rá kos pa lo ta, Pest új hely 18.00 zsi na gó ga

A to váb bi idôpontokat fo lya ma to san kö zöl jük. Kér jük ol va só in kat,
hogy az idôpontokat, hely szí ne ket rend sze re sen kí sér jék fi gye lem mel a
hon la pon is (mazsihisz.hu), mert vál to zás le het sé ges.

Né hány szük sé ges hol mit be ra -
kott a kis vul kán fí ber bôrön-
dömbe, mond ván: ezt hoz zam én,
ô pe dig csu pán a leg szük sé ge sebb
ru ha da rab ja it és tisztálkodó-
cikkeket tett be egy na gyobb sza -
tyor ba. Az in for má ci ó ért há lá ból 
– mint egy tud ván, hogy ide mi egy -
ha mar nem jö vünk vis  sza – szin te
va la men  nyi kony hai fel sze re lé sét,
lá bo so kat, evôeszközöket oda adott
a ház mes ter nénk nek. A Vö rös -
mar ty ut cai la ká sunk ból ezek vol -
tak az utol só da ra bok, ami ket ön -
ként aján dé koz tunk va la ki nek.

En gem ké zen fo gott, föl ütöt te a
min dent tu dó no teszt, és el vitt va -
la ho va Bu da túl só fe lé re egy ot ta ni
cím re. Mi kor a há zi ak aj tót nyi tot -
tak, ô mo so lyog va mond ta, hogy
re mé li, meg is mer nek min ket, ô a
fog or vo suk fe le sé ge, én a kis fia va -
gyok. Tud ná nak-e raj tunk se gí te ni
bár men  nyi idôre egy-egy fekvô-
hellyel? Az elsô as  szony ar cá ra
éve kig em lé kez tem: elôször a döb -
be net ült ki rá, majd el ered tek a
kön  nyei, és azt mond ta, van ugyan
egy kis ven dég szo bá ja, de mi vel a
szom széd ja csendôr, fél, hogy aka -
rat la nul is zajt csa pok, ezért ar ra
kér min ket, vár juk meg az es tét,
ak kor le me he tünk a pin cé jük be,
ahol van két hasz ná la ton kí vü li
mat rac, ami hez majd ad pok ró cot.
Em lé ke im sze rint itt két éj sza kát
töl töt tünk úgy, hogy a la kás tulaj-
donosnôje mint aki tüzelôért jön
le, a vöd ré ben ho zott ne künk hi -
deg en ni va lót. 

Har ma dik nap már a ke zét tör -
del ve kér te édes anyá mat, hogy ha
van még raj ta kí vül más ilyen
ismerôsünk, men jünk el azok hoz,
mert egy re több a kör nyé kü kön a
raz zia, és a csendôr ha ré sze gen
jön ha za, an nak is ki va gyunk té ve,
hogy le jön a pin cé be. Kö szö net tel
in nen to vább áll tunk.

Ez a já ték ismétlôdött apám pre -
ci zi tá sa okán leg alább még 8 he -
lyen. Volt, ahol szo bát kap tunk a
la kás ban és együtt ehet tünk a csa -
lád dal, mert nem volt szom széd -
juk. Volt olyan is, ahol a há zi úr ki -
je len tet te, hogy ô sen ki ked vé ért
nem fog uj jat húz ni a ha tó ság gal, a
tör vé nye ket tart sa be min den ki,
mi men jünk, aho va lá tunk. És
ránk csap ta re mény sé günk utol só
aj ta ját. Ki fogy va a címekbôl, utol -
só nak ma radt az egyik Kla u zál pi -
a ci hen te sünk, akirôl tud ta édes -
anyám, hogy jó in du la tú em ber, és
az üz le te hát só ré szé ben la kik. A
csar nok nyit va volt, és bár árus
egy sem, anyám tud ta, ho va kell
men ni. A hen tes va ló ban ked ves

SPÁNN GÁ BOR

Tör té nel mi ir ka la pok 3.

Gyógy szer- és MR-támogatás
igény lé se

Az aláb bi ak hoz igé nyel het nek tá mo ga tást szo ci á li san rá szo ru ló be te gek:
1. Az újon nan szük sé ges sé vált, az át la gos nál sok kal drá gább gyógy szer be -

szer zé se, egy ha vi ada got fi gye lem be vé ve. Ez a tá mo ga tás al kal man kén ti, te -
hát nem fo lya ma to san értendô. Az egy sze ri gyógy szer be szer zés re ad ha tó tá -
mo ga tás felsô ha tá ra 60.000 Ft.

2. Magánorvosi MR-vizsgálat el vé gez te té se, ha ál la mi in téz mény csak túl
késôi idôpontra tud ja azt vál lal ni. Az egy sze ri magánorvosi MR-vizsgálatra
ad ha tó tá mo ga tás felsô ha tá ra 80.000 Ft.

Tá mo ga tá sunk nem tar to zik a hit köz ség hez, ha nem egy ma gyar holokauszt-
túlélô ma gán jel le gû kez de mé nye zé se.

Rész le te sebb, az igény lés mód já ra is kiterjedô tá jé koz ta tás a következô te -
le fon szá mon kap ha tó: 06-1-321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

To vább ra is vár juk a szo ci á li san rá szo ru lók je lent ke zé se it.

NAP TÁR
Június 7., péntek Sziván 1. Újhold Gyertyagyújtás: 8.20
Június 8., szombat Sziván 2. Szombat kimenetele: 9.40
Június 11., kedd Sziván 5. Erev sovuajsz Gyertyagyújtás: 8.22
Június 12., szerda Sziván 6. Sovuajsz 1.
Június 13., csütörtök Sziván 7. Sovuajsz 2. Mázkir
Június 14., péntek Sziván 8. Gyertyagyújtás: 8.24
Június 15., szombat Sziván 9. Szombat kimenetele: 9.45

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
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volt, adott egy rúd va la mi lyen sza -
lá mit, és azt mond ta, hogy ô és új -
don sült fe le sé ge meg an nak kis -
gyer me ke lak nak egyet len szo bá -
ban, ide már nem fér be sen ki. De
azt hal lot ta, hogy a Le hel té ri ka -
to li kus temp lom plé bá no sa zsi dó -
kat búj tat, pró bál koz zunk ez zel.
Anyám, akibôl nem hi ány zott a
ku rá zsi, ezt is föl vál lal ta. Ke rül ve
a fôútvonalakat, el men tünk a Le -
hel tér re. So ká ig kel lett dö röm böl -
ni a temp lom ka pun, míg meg je lent
egy apá ca, akitôl én ret te ne te sen
meg ijed tem, mert egy na gyon
nagy da rab nô fe ke te ru há ban, hó -
fe hér fi tyu lá val, nya ká ban ke -
reszt tel szá mom ra ak kor ijesztô
volt. Szin te nem is kér de zett sem -
mit, csak kö rül né zett, hogy lát ja-e
va la ki, az tán be lök dö sött min ket a
temp lom ba. Temp lo mot mond tam,
de felnôtt fej jel már tu dom, hogy
az in kább em lé kez te tett me ne kült -
tá bor ra, mint Is ten há zá ra. A jó -
lel kû plé bá nos tel je sen át ala kít tat -
ta a nagy ha jót. Ol dal ra te tet te a
pa do kat, és szin te egé szen az ol tá -
rig be te rít tet te szal má val a pad ló -
za tot úgy, hogy 3-4 he lyen még
egy-egy pa ra ván is állt, ahol vagy
szop ta tós anya, vagy sú lyos be teg
fe küdt. Azt, hogy zsi dók va gyunk-
e, meg sem kér dez ték, csak rá bök -
tek az egyik sa rok ban egy fek hely -
re, mond ván, hogy húz zuk ös  sze
ma gun kat, mert a mat ra con ket-
tônknek együtt el kell fér nünk.

Itt kö vet ke zett egy vi szony lag
nyu godt hét, 1944 no vem be ré nek

utol só he te. Én úgy érez tem ma -
gam, mint Aliz csodaországában,
ami kor a me ne kült so ka ság or ra
elôtt a plé bá nos na pon ta há rom -
szor le tér delt, és apá cák kal kö rül -
vé ve imád ko zott. Ös  sze ba rát koz -
tam ko rom bé li gye re kek kel, és
aki nek volt va la mi já té ka, egy sza -
kadt gu mi lab da vagy az ak kor di -
va tos csat to gós lep ke, az zal ját -
szot tam. Hogy hon nan szed tek
élel mi szert, má ig nem tu dom, de
min den nap leg alább egy szer kap -
tunk en ni, ha mást nem, egy sze let
mar ga ri nos ke nye ret egy po hár
tej jel vagy me leg te á val. Alud ni
ter mé sze te sen csak én tud tam –
egy öt és fél éves gye rek nyu gal má -
val, édes anyám nem, mi vel a 30-40
em ber ká non ban kö hö gött és tüsz -
 szö gött az amúgy hi deg he lyi ség -
ben.

Azt hi szem, va sár nap le he tett,
bár szá mom ra az idônek nem volt
sze re pe, ami kor a pap és apá cái túl
gyor san le za var ták a reg ge li imát,
majd a plé bá nos fel ment a szó -
szék re, és fi gyel met kért. El mond -
ta, hogy ka pott egy fü lest, a nyi la -
sok már a Vá ci úton jár nak, per ce -
ken be lül út juk ba esik a temp lo -
ma. Ô nem ma gát és apá cá it fél ti,
ha nem ben nün ket, de lás suk be,
hogy to vább nem ma rad ha tunk.
Csak ar ra kért min ket, hogy vár -
juk be a sö té te dést, és ne tö me ge -
sen, ha nem pusz tán csa lá don ként,
leg alább ne gyed órás szü ne tek kel
hagy juk el a temp lo mot. 

(Foly tat juk)

 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Idôs em ber gon do zá sát vál la lom.
06-20-501-2305.

Bu da pest VII. ker., Dob ut ca és
Kár oly krt. sar kán lévô, fel újí tan dó
la kás el adó. Energiabesorolás EB-FF.
pisti.fodor@gmail.com, 06-50-134-
3042.

Tisz tes ség gel, sze re tet tel vál la -
lok idôsgondozást. Au tó val ren del -
ke zem, be vá sár lást, egyéb ügyek
in té zé sét vál la lom! Akár élet já ra -
dé ki/el tar tá si szerzôdést is köt nék.
Jó zan éle tû, 35 éves hölgy va gyok.
horvathgina16@freemail.hu, 06-
70-746-0055, Ge or gi na.

AP RÓ-
HIR DE TÉS

Megszûnhet a biztonságosnak
hitt zsidó életforma?

A második világháború óta nem látott ütemben növekszik az antiszemita
incidensek száma szerte a világon. Ha ez a tendencia folytatódik, akkor a zsi-
dók eddigi viszonylagos biztonsága és szabadsága sajnos a múlté lesz. Ez a
summázata a Tel-Aviv Egyetem friss kutatási eredményének, amelyet a
Deutsche Welle (DW) ismertetett.

Habár sokan azt feltételezik, hogy a Hamász október 7-i terrortámadása
okozta a zsidóellenesség növekedését, a kutatók megállapították: már október
hetedike elôtt is mérhetô volt az antiszemitizmus emelkedése. A múlt év elsô
kilenc hónapjában nôtt az antiszemita incidensek száma 2022-höz képest,
azaz a zsidók felé megnyilvánuló gyûlölethullámot nem lehet egyszerûen
csak a Hamász támadására válaszul adott gázai offenzívával magyarázni.

Németországban tavaly januártól szeptemberig 1365 antiszemita incidens
történt, ez a szám október 7. és december között 2249 volt. Az Egyesült Álla-
mokban 2023 januárja és szeptembere között körülbelül 3500 antiszemita
incidenst jelentettek, míg az év utolsó három hónapjában csaknem 4 ezret.

A jelentés készítôi hangsúlyozzák: ha ez a helyzet továbbra is fennáll vagy
tovább romlik, akkor a zsidó embereknek lehetetlen lesz normális életet élni
szerte a világban. Urija Sávit, az egyetem oktatója szerint a gyakorlatban ez
sajnos azt fogja jelenteni, hogy meg kell fontolni a Dávid-csillag viselését, a
zsinagógák, iskolák, zsidó közösségi intézmények látogatását vagy a héber
nyelv nyilvános használatát.
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az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

Az ENSZ vá rat la nul és ma gya -
rá zat nél kül fe lül vizs gál ta és
nagy já ból a fe lé re csök ken tet te a
Gá zai öve ze ti iz ra e li–pa lesz tin
fegy ve res konf lik tus ban meg halt

Netanjahu a 30-as évek 
Né met or szá gá hoz ha son lí tot ta az
ame ri kai egye te mek tün te té se it
A Te xa si Egye te men a rendôrség ha tá ro zot tan fel lé pett a tüntetôkkel

szem ben Aus tin ban, és töb be ket ôrizetbe vett.
Az Iz ra el el len tüntetô cso port élôláncot for mál va pró bál ta meg aka dá lyoz -

ni a ha tó sá got az egye tem te rü le tén nem en ge dé -
lye zett gyü le ke zés fel osz la tá sá ban, amely ben lo -
vas rendôrök is részt vet tek.

Greg Abbott, Te xas kor mány zó ja vi lá gos sá tet -
te, hogy a ha tó sá gok ôrizetbe ve szik azo kat, akik
nem tá voz nak az egye te mi területrôl. A re pub li -
ká nus po li ti kus úgy fo gal ma zott, hogy az an ti -
sze mi tiz must Te xas nem fog ja to le rál ni, és kö zöl -
te, hogy az ilyen te vé keny ség ben részt vevô di á -
ko kat ki zár ják az ál lam köz fi nan szí ro zott egyete-
meirôl, fôiskoláiról, és az érin tet tek nek bör tön -
ben a he lyük.

A tüntetôk azt kö ve tel ték, hogy az egye tem
sza kít sa meg a kap cso la to kat Iz ra el lel, ame lyet
nép ir tás sal vá dol nak.

A Dél-ka li for ni ai Egye te men erôszakos je le ne tek is le ját szód tak, ami kor az
in téz mény ha tó sá gi sze rep kör ben intézkedô biz ton sá gi szol gá la ta pró bál ta
fel szá mol ni a tün te tést és ôrizetbe ven ni a han ga dó kat. A de monst rá ci ó ban
több szá zan vet tek részt.

Az ös  sze sí té sek sze rint az el telt egy hét ben az Egye sült Ál la mok 50 leg na -
gyobb egyetemébôl több mint 25 in téz mény ben szer vez tek pa lesz tin pár ti di -
ák cso por tok tün te té se ket, a leg töb bet az or szág észak ke le ti part vi dék ének
egye te me in, va la mint Ka li for ni á ban.

A zsi dó di á kok mel let ti tá mo ga tás je le ként New York ba, a Co lum bia Egye -
tem re lá to ga tott Mike Johnson, a képviselôház el nö ke, és az in téz mény rek -
to rá nak le mon dá sát sür get te. Egy ben bí rál ta az egye te mi vezetôket, ami ért
en ged ték odá ig fa jul ni a hely ze tet, hogy „a fé le lem és meg fé lem lí tés ve hes se
át az ural mat a szó lás sza bad ság, va la mint a vé le mé nyek sza bad cse ré je és a
val lás sza bad gya kor lá sa fe lett”. A re pub li ká nus po li ti kus szor gal maz ta, hogy
akár a Nem ze ti Gár dát is be ves sék a tün te tés fel szá mo lá sá ra, amen  nyi ben az
nem szû nik meg. Mike Johnson be szé dét a tüntetô pa lesz tin pár ti fi a ta lok
több ször fél be sza kí tot ták.

A Fe hér Ház szóvivôje saj tó tá jé koz ta tó ján a Co lum bia Egye te men tör tén -
te ket „go nosz nak” mond ta, és hang sú lyoz ta, hogy „ami kor fi zi kai meg fé lem -
lí tés tör té nik, és gro teszk, an ti sze mi ta meg jegy zé sek hang za nak el, azt el kell
ítél ni”. Hoz zá tet te, hogy Joe Biden el nök fon tos nak tart ja a szó lás sza bad sá -
gon ala pu ló vi tát, va la mint a diszk ri mi ná ci ó tól men tes egye te mi kö ze get, de
a tün te té sek nek bé ké sek nek kell ma rad ni uk, és a di á kok biz ton sá gát nem fe -
nye get he ti ve szély.

Köz le mény ben ítél te el az Egye sült Ál la mok ban foly ta tó dó Iz ra el-el le nes
tün te té se ket az iz ra e li mi nisz ter el nök is. Ben já min Netanjahu a tör tén te ket
ah hoz ha son lí tot ta, ami a né met or szá gi egye te me ken tör tént az 1930-as évek -
ben. Sür get te a fo lya mat meg ál lí tá sát, va la mint a zsi dó el le nes ség egy ér tel mû
el íté lé sét, ami re vé le mé nye sze rint je len eset ben nem ke rült sor. (MTI)

Az ENSZ-köz gyû lés meg sza vaz -
ta azt az arab-pa lesz tin ha tá ro zat -
ter ve ze tet, amely új jo go kat biz to -
sít a pa lesz ti nok nak a vi lág szer ve -
zet ben. A ha tá ro zat ter ve zet re ki -
lenc or szág nem mel sza va zott,
köz tük Ma gyar or szág, Iz ra el és az
Egye sült Ál la mok is.

A ter ve zet jó vá ha gyá sa 143 igen -
nel, 9 nem mel és 25 tar tóz ko dás sal a
193 tag or szág képviselôibôl ál ló tes -
tü let ben gya kor la ti lag an nak a kife-
jezôdése, hogy a tag or szág ok tá mo -
gat ják a pa lesz ti nok azon tö rek vé sét,
hogy egy szer el nyer jék a tel jes jo gú
ENSZ-tag sá got, ami el ve zet het ál la -
mi sá guk hoz is.

Az el fo ga dott ha tá ro zat nem ad ja
meg a tel jes jo gú tag sá got a pa lesz ti -
nok nak, csak azt is me ri el, hogy jo -
go sul tak ezt meg kap ni, és le szö ge zi,
hogy „mi nél elôbb meg is kell azt
kap ni uk”.

Ezen kí vül a köz gyû lés azt ja va sol -
ta a Biz ton sá gi Ta nács nak, hogy
„kedvezô ki me ne tel lel vizs gál ja
felül ko ráb bi dön té sét”, amely ben az
Egye sült Ál la mok vé tó já val el uta sí -
tot ta a pa lesz tin ál lam el is me ré sét.

„Bé két és sza bad sá got aka runk” –
je len tet te ki a köz gyû lés ben Ri jád
Manszúr pa lesz tin ENSZ-nagy kö vet.

Az ENSZ Alap ok má nya sze rint a
tag ság nyi tott min den „békeszeretô
ál lam” elôtt, amely el fo gad ja a do ku -
men tum ban fog lalt kö te le zett sé ge -
ket, és ké pes és kész eze ket be tar ta -
ni.

Iz ra e li ENSZ-nagy kö vet: 
Meg nyi tot ták az ENSZ-t a mo dern
ná cik és a nép ir tó dzsihadisták elôtt

Ben já min Netanjahu

„Amed dig önök kö zül so kan
zsidógyûlölôk, ad dig nem iga zán
törôdnek az zal, hogy a pa lesz ti nok
nem békeszeretôk” – je len tet te ki
Manszúr után fel szó lal va Gilád
Erdan, Iz ra el ál lan dó ENSZ-
képviselôje. Szé gyell jék ma gu kat! A
vi lág szer ve zet leg na gyobb tes tü le te
„a ko runk Hitlere ve zet te pa lesz tin
ter ror ál lam lé te sí té sé nek kü szö bén
áll” – tet te hoz zá a Hamász ter ror -
szer ve zet re utal va.

Az ENSZ Köz gyû lés ha tá ro zat ban
szó lí tot ta fel a Biz ton sá gi Ta ná csot a
pa lesz tin ál la mi ság el uta sí tá sá ról
szó ló dön tés fe lül vizs gá lat ára.

A nagy több ség gel el fo ga dott do -
ku men tum a pa lesz ti nok szá má ra új
jo gok ról és ki vált sá gok ról is ren del -
ke zik.

„Meg nyi tot ták az ENSZ-t a mo -
dern ná cik és a nép ir tó dzsihadisták
elôtt, akik egy iszlamista ál la mot
akar nak lé te sí te ni Iz ra el egész te rü le -
tén, és meg akar nak gyil kol ni min -
den zsi dó fér fit, nôt és gyer me ket” –
han goz tat ta Erdan. A tel jes jo gú
ENSZ-tag sá gi ké rel met elôbb a 15
ta gú Biz ton sá gi Ta nács nak, majd a
köz gyû lés nek kell jó vá hagy nia.

Robert Wood, az ame ri kai ENSZ-
nagy kö vet he lyet tes a sza va zás után a
köz gyû lés ben ki je len tet te, hogy az
ENSZ-ben és a hely szí nen ho zott
egy ol da lú lé pé sek nem se gí tik elô a
kétállami meg ol dást.

„A sza va za tunk nem a pa lesz tin
ál la mi ság el len zé sét tük rö zi; vi lá -

gos sá tet tük, hogy tá mo gat juk és
ész sze rû en elô akar juk azt moz dí ta -
ni. Ellenkezôleg, ez an nak az el is me -
ré se, hogy az ál la mi ság ki zá ró lag a
fe lek kö zöt ti köz vet len tár gya lá sok -
ból eredô fo lya mat ered mé nye le het”
– tet te hoz zá.

A most el fo ga dott köz gyû lé si ha -
tá ro zat ré vén a pa lesz ti nok 2024
szeptemberétôl bi zo nyos pót ló la gos
jo gok hoz és pri vi lé gi u mok hoz jut -
nak, így he lyet kap nak az ENSZ-ta -
gok kö zött a köz gyû lés ter mé ben, de
to vább ra sincs sza va za ti jo guk a tes -
tü let ben.

A sza va zás után Mahmúd Abbász,
a Pa lesz tin Ha tó ság el nö ke köz le -
mény ben hang sú lyoz ta, hogy „Pa -
lesz ti na to vább ra is ki tart a tel jes jo -
gú ENSZ-tag ság el éré se mel lett”. A
Pa lesz tin Ha tó ság kül ügy mi nisz té ri -
u ma üd vö zöl te a köz gyû lé si ha tá ro -
zat el fo ga dá sát, hoz zá té ve: bi zo nyí -
té kát lát ja a do ku men tum ban an nak,
hogy Pa lesz ti na meg ér dem li a tel jes
jo gú tag ság el éré sét.

Az iz ra e li kül ügy mi nisz ter köz le -
mé nye sze rint „a köz gyû lés ha tá ro -
za ta a Hamász gyil ko sa it és erôszak-
tevôit ju tal maz za”, és alá ak náz za az
iszlamista pa lesz tin moz ga lom ál tal
ok tó ber 7-én túsz nak el ra bolt em be -
rek ki sza ba dí tá sát. „Az üze net, ame -
lyet az ENSZ e fáj da lom mal te li tér -
ség nek küld, nem más, mint hogy az
erôszak kifizetôdô” – ír ta Jiszráel
Kac az X kö zös sé gi por tá lon.

Az önál ló pa lesz tin ál lam el is me -
ré sét Mahmúd Abbász 2011-ben hi -
va ta lo san kér te az ENSZ-tôl. A
kérdésrôl ak kor nem sza vaz tak, mert
a pa lesz tin fél nem tud ta fel mu tat ni
ké rel mé hez a BT 15 tag ál la má ból
mi ni mum 9-nek a tá mo ga tá sát.
(MTI)

Az ENSZ sze rint fe le an  nyi pa lesz tin ci vil halt
meg, mint ko ráb ban ál lí tot ták

nôk és gyer me kek he lyi be szá mo -
ló kon ala pu ló be csült szá mát, mi -
köz ben ös  szes sé gé ben az éle tü ket
vesztôk szá mán nem vál toz ta tott.

A vi lág szer ve zet leg fris sebb je -

len té sé ben a Hu ma ni tá ri us Ügye ket
Ko or di ná ló Hi va tal (OCHA) ál tal
kö zölt – az ENSZ-hez el jut ta tott
be szá mo lók ból szár ma zó – szá mok
ta nú sá ga sze rint ar ra a kö vet kez te -
tés re ju tott, hogy az azo no sí tott ha -
lá los ál do za tok nak csak nem a fe le
fér fi, har minc két szá za lé kuk gyer -
mek, húsz szá za lé kuk nô, míg ko -
ráb ban nagy já ból több mint két har -
ma duk volt nô és gye rek.

Az ENSZ je lez te, hogy for rás -
ként elsôsorban a fegy ve res konf -
lik tust ki vál tó ter ror tá ma dás
elkövetôje, a Hamász pa lesz tin
iszlamista szer ve zet egész ség ügyi
mi nisz té ri u ma ál tal meg adott ada -
tok ra tá masz ko dott, mert „nem áll -
tak ren del ke zé sé re füg get len és
ellenôrzött ada tok”.

Az OCHA nyil ván tar tá sa sze rint
má jus 6-án 34.735 volt a Gá zai
öve ze ti ha lá los ál do za tok szá ma,
amibôl több mint 9.500 volt nô és
több mint 14.500 gye rek. A má jus
8-i ada tok sze rint azon ban az ösz -
 sze sen 34.844 ha lá los ál do zat ból
4.959 volt nô és 7.797 gye rek.

A wa shing to ni Közel-kelet-poli-
tikai In té zet már ja nu ár ban ki adott
egy olyan je len tést, amely sze rint
számottevô el té ré sek vol tak az ál -
do zat szá mok ról szó ló be szá mo lók
kö zött – em lé kez te tett hon lap ján a
The Jerusalem Post cí mû iz ra e li új -
ság. Abraham J. Wyner ame ri kai
sta tisz ti ka pro fes  szor a zsi dó kul tú -
rá val fog lal ko zó, Tablet cí mû fo -
lyó irat nak nyi lat koz va azt mond ta:
sze rin te ir ra ci o ná li sak a Hamász ál -
tal rend sze re sen kö zölt ha lá lo zá si
ada tok, mert túl sá go san sza bá lyo -
san emel ked nek. Mi u tán a há bo rúk
in ten zi tá sa min dig vál to zik, ebbôl
következôen az ál do zat szám nak is
sza bály ta la nul kell vál toz nia – fej -
tet te ki. (Shiri Zsu zsa/MTI)




